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Tovább fokozódott Tuniszban
a harcok Heve

E|,!GrJetto!eé!áMe,bÓ$t hOJt°|,í?l< Végre a fengelycsopofok El Hómmá,
Maknassy vidékén. A brit támadások mindenütt meg­

ingathatatlan ellenállásba ütköznek
Brazília expediciós sereget küld a tengeren túlra

R fi 1*1 i n I i /~i 1 nniilr . Z TI rn v *Berlinből jelentik: (B. T.) A szerda 
reggeli lapok szerint a harcok hevessé­
ge a tnniezj hadszíntér valamennyi 
szakaszán tovább fokozódott. Az első 
brit hadsereg Lszak-Tuniszban szintén 
támadásba kezdett. A leghevesebb har­
cok a délnyugati szakaszon vannak, 
ahol a S-ik brit hadsereg a balszárny 
ellen és a sóstavaktól északkeletre az 
amerikai 5-ik hadsereg a jobbszárny 
ellen rendkívül erős támadást indított, 
amellyel a tengely védelmirendszerét 
akarja áttörni. Berlini jelentés szénit 
mind El Hamma, mind El Guettar és 
Maknassy vidékén az angolszászok tá­
madásai a tengelycsapatok megingat­
hatatlan ellenállásába ütköztek.

Ezeken a helyeken a tengelycsapa­
tok erélyes ellentámadásokat haj­

tottak végre, amelyek teljes siker- 
rel jártak és igy a Maknassytól 
keletre fekvő magaslatok ismét a 
tengelycsapatok birtokába jutottak. 
Más helyeken a német páncélos 
erők erélyes előretörést hajtottak 
végre, melyek során páncéloscsata 

fejlődött ki.
Az ellenség ebben a csatában több, 

mint 20 páncélost vesztett. A német és 
olasz légierő erőteljesen résztveaz a 
harcokban. A lapok elismerik, hogy a 
tengelycsapatokra nehezedő nyomás 
mindjobban növekszik és ennek követ­
keztében Rommel szükségesnek tartot­
ta, hogy Dél-Tunézíában előretolt, állá­
sait, feladja és a mozgóim,ború taktiká­
jára térjen át.

Hőimmel hadseregének zöme 
még mindig érintetlen

Rimából jelentik: (B. T.) A lapok 
megállapítják, hogy a brit közvéle­
mény megelégedéssel fogadja a tuné­
ziai harcokról érkező híreket, azonban 
tisztában van azzal, hogy az angolszá­
szok még korántsem oldották meg a 
feladatot, amely Tunéziában vár rá­
juk Az angolszász katonai szakért-"’/ 
rámutatnak arra, hogy Rommelnek út­
ra sikerült elkerülni a csapdát, ame- 
Ivet, az angolszászok állítottak számá­
ra. Különös nyomatékka.1 emelik ki, 
ho'r.v a 8-ik brit hadsereg és az 5-ik 
amerikai hadsereg egyesülése még nem

történt meg és Rommel hedseregének 
zöme még mindig érintetlen.

Zürichi jelentés szerint a tuniszi 
harctéren a harcok súlypontja Gabes- 
Oudref közötti vonalon van, ahol Rom­
mel utó védőinek sikerült, hosszabb 
ideig feltartóztatni a Gebes-Sfax közöt­
ti útvonalon felvonuló brit csapatokat. 
Tunisz északi részén elkeseredett har­
cok kezdődtek a Tam era-Szed jenan- 
Beja közötti vonalon, ahol Arnim tá­
bornok csapatai szívós cllenálást. fejte­
nek ki.

mozgósítás esetére. Mindazon zászló 
alatt nem lévő olasz polgárok, akiknek 
valamilyen katonai beosztásuk van. ka­
tonákká minősülnek. A nők és a 17 éven 
aluli gyermekek nem mililárizálhatók. 
Ha egész üzemeket, vagy társaságokat

mozgósítanak, az ott mozgósított nők és 
17 éven aluliak polgári mozgósított ak­
nák tekintendők. Mindenki, akit az 
ilyen törvény érint, katonai szabályzat 
alatt áll.

Amszterdamból jelen-tik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol hírszolgálat 
jelentéso szerint az Egyesült Államok­
ban a Szovjet Unió kormányát az élel­
mezési kérdésekben megtartandó érte­
kezletre hívta meg.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jeleníti: Az angol hírszolgálat 
jelentése szerint Roosevelt a sajtóérte­
kezleten az Edennel folytatott tárgya­
lásokkal kapcsolatban kijelentette, el­
várja, hogy ezek a konferenciák a 
Szövőjét Unió kormányával is folytat­
hatók lesznek

Lanyhult a sztaraja russzai szovjet 
áttörési kísérlet

Berlinből jelenítik: (MTI) A Német 
TI jeleníti: A Sztaraja Rosszáért vívott 
negyedik csata február 27-én kezdődött, 
és az utóbbi napokban helyi jelentő­
ségű harccá lanyhult. 37 szovjet had­
osztály. 23 dandár, sok páncélos ás 
nagy légierő támogatásával hiába pró­
bálkozott a német vonalak áttörésével 
Az 5 hétig tartó harcban a német csa­
patok minden bolsevista támadást vise- 
ezavertek és súlyos veszteséget okoztak 
az ellenségnek. 14 bolsevista hadosz­
tályt és 13 dandárt hatalmasan meg­
vertek. A szétvert csapatok közül négy

hadosztály és 10 dandár olyam1 tmlyos 
veszteségeket szenvedett;, hogy meg- 
semmisi-tettnek tekinthetők. Ezek az 
alakulatok a 43-ik lövészgárda hadosz­
tály, a 245-ik, 250-iik és 397-iik lövész- 
hadosztály, továbbá a 3-lk, 19-ik, 40-ik, 
42. és 43-ik síidandár, a 15. 45, 47, 87 
és 146-ik lövészdandárok. Ezen túlme­
nően 18 bolsevista hadosztály és 10 
dandár ember- és anyagállományának 
nagyrészét elvesztette. A bolsevisták 
hiábavaló áttörési kiisértote a boisevs- 
táknak összesen 44.000 halottjába és 
fogolyves-zteségébe került.

Rendkívül súlyosak az angol tenger­
alattjáró fegyvernem veszteségei

Szicília szerepe az északafrikai
harcokban

Róma. (MTI.): A Messagero szerdai 
cikkében Povilin volt olasz miniszter 
megállapítja, hogy Szicilia a hadicselek- 
menyek következtében a háborús fejle­
mények középpontjába került. A szövet­
séges hatalmak Európa ellen Afrika fe­
lel kezdtek támadást. Afrikában Olasz­
ország egyedül, később a tengelyhatal­
mak együtt fontos feltartóztató harco­
kat vívtak. Amióta az ellenség megérke- 
',f,t Tunéziába. Szicilia arcvonallá és 
lő' észárokká változott. Az afrikai csa­
tában az ellenség nyilvánvalóan kettős 
celt tűzött maga elé. Először biztosítani 
akarja magának az afrikai partokat egy 
Europa elleni támadás céljaira, másod­
kor fel akarja szabadítani az utat a 
Eöldközi tengeren az angol hajózás és 
ellátás számára, amit eddig a német és 
olasz erők megbénítottak. Amíg a mos- 
tani csata folyamaiban vau, felesleges

volna annak kimenetele felől találgatá­
sokba és jóslásokba bocsátkozni. Any- 
nyit azonban meg lehet jegyezni hogy 
a csatorna ellenőrzése sohasem volt Af­
rika felől, hanem mindig Szicilia felől 
biztosítható. Éppen ezért téves az az 
angol felfogás, hogy a tuniszi partok 
liirtokában biztosíthatnák maguknak a 
hajóntat a szicíliai csatornában. Bár­
hogy álljon is a dolog. Szicilia előre­
tolt bástyává vált. Az olaszok tudják, 
hogy milyen fontos szerepe van most 
Szicíliának a háború kimenetele szem­
pontjából és tudják azt is. hogy a sza­
bad és méltóságteljes Olaszországért 
harcolnak.

Róma. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az olasz reggeli lapok köz­
ük a március 30-’ki olasz törvényt 
■’inelv Olaszország mozgósítását szabá- 
!>ozza az ország részleges, vagy telje«

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol hírszolgálat 
szerint Alexander a brit. tengernagyi 
hivatal első lordja beszédében kijelen­
tette, hogy a brit, tengeralattjáró fegy­
vernem veszteségei elszomoritóan sú­
lyosak.

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
TI .jelenti: Mint Rio de Janeiróból je­

lentik, a brazil kormány nyilvánosság­
ra hozta döntését, hogy expediciós 
hadtestet küld a tengerentúlra. Ennek 
előkészítése serényen folyik, de az ut-

nakinditás időpontját szigorúan titok­
ban tartják.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Ste- 
fani Iroda jelenti: Fokvárosból érkezett 
jelentés szerint Laimgsburg délafrikai 
városban fellázadtak a színes csapa­
tok. A ezines katonák elhagyták azo­
kat a 6-zállitóvonatokat, amelyekkel el 
akarták indítani őket és megtámadták 
a fehér polgári lakosságot a városban. 
A kivezényelt fehér csapatok kénytele­
nek voltak fegyverüket használni a 
lázadókkal szemben.

Hercegovinában nincsenek többé partizánok
Zágrábból jelentik: (MTI) A IIrvatski 

Narod.cimü lapnak a partizán arcvo- 
nalra kiküldött, külön tudósi tója nagy 
cikkben, első oldalon számol be a par­
tizán bandák sikeres mcgsemmis’tésé 
ről. A tudósitó szerint Imotszki, .lubu- 
szki es Poszusszjc városok környékén, 
a tengerparthoz közelfekvő vidéken a 
legutóbbi napokban nagy harcok vol­
tak, amelyek során ezeket, a részeket 
teljesen felszabad i tolták a bandáktól 
és úgy szétverték a partizánokat, hogy 
ezen a vidéken többé már nem szedhe­
tik ös«ze magukat. A városokba benyo­
muló horvát és német felszabadító csa­
patokat a lakosság leírhatatlan Lelke­
sedéssel fogadta A Délnyngat-Bosz.niá- 
ban fekvő Livim, Duvno és a szerajevo

—moeztári vautvonal mentén fekvő 
Konjica helységekben a partizánbandák 
maradványainak tökéletes megsemmi­
sítése után a rend és nyugalom teljes 
mértékben he lyre állott. Ma már a.z 
egész Hercegovina meg- van tisztítva a 
partizánok,tói. Egyelőre még nem lehet 
megalapítani. hogy ezen a vidéken 
mekkora a sebesült és halott partizá­
nok száma, mert a legkülönbözőbb he­
lyeken kell őket összeszedni. Egy kézre 
került partizánjelentésben az állott, 
hogy a Konjicánál lefolyt egyik ütkö­
zet során a partizánok 4000 sebesültet 
és halottat voltak kénytelenek sorsuk­
ra hagyni, mert nem tudtak sem se- 
srélyi nyújtani, sem pedig a halottakat 
eltemetni.
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Nagy nemzetgazdasági jelentősége 
van a selyemhernyótenyésztésnek

Eperfákat kell ültetni az ulszélekre a haszontalan
díszfák helyett

Napjainkban, amikor a nyersenya 
gokért folyó küzdelem korszakát é] 
jük, fokozottabban fordul a figyelem 
minden olyan anyag felé, amely az 
emberiség ezámára fontos, sőt nélkü­
lözhetetlen. Ezek közé az anyaitok kö­
zé tartomk a, hernyó?elvem is Nem­
régen még csak igen kevesen voltak 
tisztában azzal, hogy a selyemhernyó, 
ez a falánk kis állat, amely alig har­
mincnapig él, s ez idő alatt eredőéi 
nagyságának kétszeresére fejlődik nz 
eperfalevelén, a világ eerik legértéke­
sebb nyersanyagát adja. Tálén nr4s 
ma is sokan vannak, akik azt hiszik, 
hogy a hernyóselyem csak a csillogó 
női ruhák anvaga s mint ilyen szép. de 
fölösleges pompa.

A selyem valóban mint nőj ruha­
anyag terjedt el legelőször és legálta­
lánosabban, A csodás fényű, finomsága 
mellett is a vasdrót szilárdságával ve­
tekedő hernyóselyemből készült ruha 
évezredekkel olyan értékes kincse volt 
az emberiségnek, akár at ékszer. Nem­
csak a régi leírásokból tudjuk ezf. de 
a késő utókor által feltárt, sírok is -a 
Hiúsítják, hogy selyem ruha mindig ked­
velt, öltözete volt azoknak, akik ehhez 
a ofiillogó, suhogó, lágyan omló ruha­
anyaghoz hoz.zátudtak jutni. A selyem - 
ruha értékét azonban nemcsak a szép­
sége ad.ia meg, hanem a. tartóssága, is. 
Az Ősi sírok es koporsók bizonyítják, 
hogy az. eltemetett selyemruha akkor 
is teljesen épen. színét is alig változ­
tatva. került, elő. amikor viselőjének 
csontján már régen el pori adtak. Ezért 
maradt, a hemvósetyem napjainkig a 
♦extilanyagok királynőié s nincs és 
nem is lesz soha. az a műanyag, amely 
szépségben, de főképpen értékállandó- 
saghan valaha is vetekedhetne vele.

A7, emberi kultúra fejlődésével azon­
ban a herm oselvem egyre több téren 
állott az emberiség szolgálatába s a 
mai kor már nem is annyira ruhaanya­
got., mint inkább a nélkülözhetetlen 
pari nyersanyagot, becsülj meg a. her- 

myóselyemhen Ha az egyre fejlődő 
technika evről-évre sikasodó finom mű­
szereire gondolunk, bátran elmondhat­
juk. hogy a selyemnek nagyobb lesz a. 
jövője mint a sok-évezredes, dicsőséges 
múltja..

E«vre szükségesebb 
iparunkban a hernyó«- 

selyem
ér újabb idők fejlett ipara eg\ re 

főbb formában és egyre nagyobb 
mennyiségben használja fel a selyem­
hernyó fonalát. A sok közül itt, csak 
néhányra utalunk. Talán azt, is keve­
sen tudják, hogy a. mindennapi kenye­
rünket, is 3 11 erny ősei vem bői készült, 
malornszilrin keresztül kapjuk, n égeti- 
ben amikor a „parasztra őrlő" malmok 
voltad, háriasszon 1 odahaza ri>°rn-

itáA'al választotta szét. a korpát, é-. * 
kvztet.. A modern őrlés felváltása o*a 
c~ a c elvemszita a malmokban mű kö­
ri l Hatvan h e t \ en eve kísérleteztek 
sokféle anyaggal, de mindeddig a mm 
omiparban a hernyóselyem mással 

nem pótolható.
•\ hernyóselyemből készült a seb var­

rófonal is. A selyemhernyófonálnak 
megvan az a tulajdonsága, hogy ope­
ráció urán felszívódik az emberi szer 
veretbe anélkül, hogy ott bármilyen el­
változást okozna. A k.is selyemhernyó

tehát sok száz és százezer, vág)- millió 
embernek az életét, hosszabbította nrmg 
és soha senki nem tudhatja, mikor kell 
hálával adóznia a kis fehér jószág lé­
te iránt.

Napjainkban azonban legnagyobb je­
lentősége a hadiiparban van a hernyó- 
selyemnek A jelen és jövő csodálatos 
közlekedési ép honvédelmi eszköze a 
repülés számára egyenesen nélkülözhe­
tetlen, a selyem, amelyből az ejtőernyő 
készül Ejtőernyő nélkül még nagyobb 
kockázattal járna a repülés és rmm le­
hetne fölszerlm az ejtőernyős csapato­
kat, amelynek pedig jelen és jövő ha­
dászata szempontjából beláthatatlan 
fontossága van A selymet az ejtőernyő 
készítésénél semmi mással pótolni nem 
lehet, mert az ejtőernyőnek erősnek, s 
ugyanakkor pedig könnyűnek is kell 
lennie. Ilyen tulajdonságokkal pedig 
egyenesen a selyem rendelkezik, amely 
megközelíti az ugyanolyan vastagságú 
vasdrót. szilárdságát, s 100 méter hnsz- 
szu selyemszövet, nem több 7—8 kg-nál. 
Ha, figyelembe vesszük, hogy egy ej­
tőernyő készítés éli ez mintegy 50—60 
négyzetméter szövet, kell, nyilvánvaló, 
hogy rsak ez a könnyű és amellett, szi- 
'árd anyac- használható fel a készítésé­

hez. Az ejtőernyő, amikor a levegőben 
kinyílik, olyan hatalmas ütést kap a
zuhanó ember súlya alatt, amelyet 

más, kevésbé szilárd textilanyag nem 
bírná el. A műanyagból készült ejtőer­
nyő abban a pillanatban rongyokra 
szakadna. Ezenkívül a műanyagból ké- 

j szült ejtőernyőt tárolni sem lehetne, 
mert a hajtások mentén a legkisebb 
súly alatt is elszakadna. A he.myös» 
lyemből készült ejtőernyői, pedig év- 
tizedkig. sőt, évszázadokig lehet, a rak­
tárban tartani, anélkül, hogy csökken­
ne a használhatósága.

Nélkülözhetetlen anyag a selyem a 
tüzérek lőporzacskójának, s az emberi 
bal a da ás sok-sok csodájának a vil­
lanymotornak, telefonnak, rádiónak is 
selyemfonállal szigetelt műszerek ad 
iák a leikéi Azt mondhatnánk, a her- 
nv Őse Ivem az egyetlen anvac. amelv 
jelen főszeréből a,K évezredek során nem­
hogy veszített volna, de minél előbbre 
halad az emberi civilizáció, annál több 
és fontosabb területeken válik eervene- 
sen nélkülözhetetlenné.

Maervarorszáor kedvező 
he'v^e’e

Magyarország abban a szerencsés 
helyzetben van, hogy mind az éghajla­
ti, mind a talajviszonyainál fogva, al­
kalmas e selyemhernyótenyésztésre. 
Hazánktól északabbra fekvő államok­
ban már nem tudnak ezzel 3 tenyész­
tési a egál foglalkozni. Európában 
Olaszország és Bulgária mellett a ma­

Mozik műsora:
APOLLÓ: Éjféli gyors. 
BELVÁROSI: Viki.
KORONA: Házassággal kezdődik. 
CASINO: Kacagó tarka tavasz.

gyár selyem tenyésztésnek van a lee
biztatóbb jövője. Becsülje és ápolja te­
hát mindenki a kicsi eelyembogárt az 
országutakon, utcákon, tereken, udva­
rokon lévő eperfákról, amelynek leve­
léből a selyemhernyó táplálkozik, a 
faluvezetők és háztulajdonosok ne 
igyekezzenek a lakosságnak jó kerese­
tet, s a magyar iparnak nélkülözhetett 
len nyersanyagot nyújtó utcai eperfák­
tól szabadulni, hogy haszontalan dísz­
fát ültessenek a helyükre. Nem va­
gyunk olyan gazdagok, hogy megfoszt­
hassuk népünket és Hazánkat attól a 
kincstől, amit az eperfa és selyemhez 
nyó nyújt.

Bihar, Kolozs és Maros-Torda me 
gyékben a selyem tenyésztés és e periá - 
értés terén felvilágosítást, a nagyvára­
di m. kir. selyemtenyésztési felügyelő 
ség nyújt. A tenyésztéssel foglalkozni 
akaró közönségnek pete, illetve hernyó 
kiutalás ügyébe^ — ingyenes, pete, her­
nyó, tenyésztési papír Eelvemtenyész­
tési felügyelőséghez, Najgyvárad-Poet.i 
fiók 190, kell fordulni. A nagyváradi 
érdeklődőknek a Felügyelőség ad fa), 
világosiit,ást, Hitler Adolf-utca V-, <1,7ám 
alatt.

Kihallgatták Borsy Gésát 
Dancse Jakabot az alsókőrösoldali

szőlő ügyében
Hogyan került Dancse kezére az értékes ingatlan ?

Nagyvárad, márr. 31. Ma délelőtt 
folytatta, a törvényszék dr Hoványi Jó­
zsef polgári egvesbirája annak az ér­
dek as ingatlan pernek tárgyalását, 
amelyet. Borsi Géza vendéglős indított 
Dancea Jakab ellen a Borsi-szőlő néven 
ismert, volt Stem-féle ingatlan ügyé­
ben

A mai tárgyaláson az alperes Dancea 
Jakabot és, a felperes Bc-nej Gézát, hall­
gatta ki a birósa.g.

Dancea Jakab elmondotta, hogv só­
gora. Ja neu Koméi *s dr Kertész Fe­
renc. 3 Sttroek ügyvédje révén értesült 
arr al. hogy Borsi 3. c zőlő vételárát, nem 
fizett és ez>rt Sternék a szőlőt, másnak 
akarják eladni. Egyébként Ftern Ödön, 
aki segítette őj fiatal kereskedő korá­
ban, szintén kérte őt, hogy vegye meg 
a szőlőt, mert szüksége van annak vé­
telárára. ö abban az időben alakította 
a ..Híva“ részvénytársaságot. szeré­
nyebb anyagi helyzetben lévő rokonai 
támogatására, azzal a céllal, hogy a 
Bimanóczy-szállói bérbe vegye. Mint­
hogy azonban ezért az újságok erősen 
támadták, min* várop-j tanácsosi, közöl 
te rokonaival, hogy nem lehetik bérbe 
a szállót, de miután 3. Biva alaptő­
kéje jgv használat nélkül feküdt, ezzel 
a pénzzel vette meg 3 szőlőt. 400 ezer 
leiért, a Ríva 71. T. nevében. Később, 
ISI* ban, olyan törvényt hoztak, hogy a. 
részvénytársaságok tőkéjének bizonyos 
résréf be kelleti, fizetni adóba., ö kész- 
akarva nem fizetett adói. hogy rokonai­
tól szabaduljon. Így a felgyűlt adótar­
tozás fejében árverést tűztek k: a sző­
rire, ami- azután ö trióra ven meg. -1
Nivát, pedig felszámolta. Így került a

szőlő az ő nevére. Amikor azonban ki­
ment a. szőlőbe, hogy birtokba vegye, 
Borsi az átadást megtagadta. Ezért, ő 
közölte dr .láncúval, hogy a pert foly­
tatni kell Borsi ellen a. Stérnék által 
reá, cédáit követelések behajtására, s a 
birtokbaadás tárgyában. Három érig

folyt a. per. Közben közvetítők jártak 
nála azzal a céllal, hogy egyezzék ki 
Borsival. Ez bizonyos idő múltán meg 
is történt, bíróság előtt.. Ennek értei­
mében 100 ezer leit fizetett ki az ügy­
védek kezéhez. Hogy azok ebből milyen 
levonásokat eszközöltek, nem tudja.

Borsy Gésso vallomása
Borsi Géza., felperes előadta, hogy Ő 

a, szőlőt, 1937-ben vette meg 72 ezer 500 
pengőnek megfelelő leiőss-zegért. 75 ezer 
pengőt, kifizetett, de közben a gazdasá­
gi viszmivnk megromlottak, az üzlet, 
nem ment. ugyanakkor a re.& kivetett, 
adók egyre magasabbra rúgtak, úgy­
hogy ő nem tudott fizetési kötelezetfeé- 
genek eleget, tenni. Ekkor Sternék ügy­
védje, dr Kertész uj szerződést Íratott 
vele alá, amely szerint Sternék — nem 
fizetés esetén — jogosultak a szőlőt új­
ból eladni. Miután fizetni nem tudott, 
szorult helyzetében aláírta a szerződést. 
Később megjelent, a konverziós törvény, 
ö is megkapta a konverziós jogosult­
ságot, s az első részletet, ki y. fizette. 
Közben tartozásai fejeken Úri utcai há­
zát. is> elárverezték, kibérelte a. Kispi- 
pát, de. ez a vállalkozása sem sikerült, 
úgy, hogy éveken keresztül nem tudott 
törleszteni Egyszer csak levelet kapott 
dr Kertésztől, hogy a. szőlőt eladta a 
Riva R. T. nak, s hogy Dancea fogja 
azt, átvenni, ö levélbe.n válaszolt s kö­
zötte. hogy a. szezi-ződést nem ismeri 
el, rnvrr 6 a konverzió-jogosultságéf 
megkapta, s a szőlőt, érvényesen meg­
vette. Később közvetítők jöttek, hogy 
rábírják a D&nceaval vari kiegyezésre.,

Az egyik azt, is mondotta, hogy jobb. 
ha kiegyezik, mert, úgyis elveszti a sző­
lőt., s akkor se szőlője, se pénze nem 
lesz. míg, ha megegyezik, kap 1WI »zer 
leit. Maga. Potre, 37 ó Ügyvédje 'S azt 
mondotta, hogv nem remélt 3. per meg­
nyerésé?, 3 táblán, mért Daneea r 
ban van a.z. elnökkel. Ilyen korúim-’ 
nyék között, végre is elhatározta macát 
az egyezség megkötésére. Dancea. ki is 
fizette a 100 ezer leit, az ügyvedeknek, 
dr Jan-cu azonban neki csak 65 ezer 
leit. fizetett ki, a, többit levonta adóra 
Neki a szőlő után valóban ennyi adó 
tartozása volt, hogy azonban Janen a 
levont 35 eher leit. nem fizette ki az 
adó fejében, bizonyítja az, s-ngy ő hoz 
zá ezután is jöttek adóvégrehajtók w 
két szekérrel elvittek az ingóságai'.

Elmondotta meg. hogy ó kapott vol­
na kölcsönt az Agrar Takarékpénztár­
tól a Stern-féle tartozás kiegyenlítésé­
re, de dr Ja neu azt mondotta, hogy ne­
kik a szőlő kell s nem fogadjak el a 
pénzt.

Az érdekes tárgyalás lapunk zártakor 
még tart.

KávéházaUban és vendéglőkben kévV
MAGYAR LAPOK'et
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Véres veszteséggel végződött 
a bolsevisták támadása vjazmától 

délnyugatra és délkeletre
Maröth-vonal előtt meghiúsultak az ellenség bekerítő műveletei, 
új állasokba vonultak a nemet és olasz csapatok a tuniszi arc­

vonal egyes pontjain
Kiürítették a németek El Hamma és Gabes helységeket

Tunisz. (MTI.) A Stefani jelenti: 
A tuniszi arcvonal déli szakaszán to­
vább tombol a csata. A 8. brit had­
sereg, amelynek a Marcth-vonal előtt 
meg kellett állni bekerítő műveletet 
kísérelt meg. A tengely főparancs­
noksága ezt előrelátta és így a ne­
met és olasz csapatok, miután az el 
lenségnek nagy veszteséget okoztak 
a parti folyosón új állásokba vonul­
tak. A brit erők minden módon kő 
zel akartak jutni a parthoz. Ezek n 
harcok, amelyek főleg El Hamma kö­
rül folytak le, igen hevesek voltak.

Az angolok harminc rohamgépko­
csit vesztettek. A középső arcvona­
lon az amerikaiak nagy erőkkel 
Dzsebel felé akartak áttörni. A ten­
gely légiereje szüntelenül támadja az 
ellenség menet- és gépkocsi oszlo­
pait.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A németek hétfőn tervszerűen kiürí­
tették El Hamma és Gabes helysége­
ket, anélkül, hogy az angoloknak si­
került volna a tengely kötelékeit 
eközben lerohanni. Véres vesztesé­
gekkel meghiúsult az ellenséges erők­
nek az a kísérlete, hogy a német és 
olasz hadműveletekbe betörjenek. 
Maknassytól keletre az amerikai 
hadosztályok rohamozták a német 
reteszállásokait. Német gránátosok 
visszafoglaltak az amerikaiaktól egy 
magaslatot. Német repülők El Ham­
ma területén 13 hrit páncélost sem­
misítettek meg és 3 amerikai üteget 
szétvertek.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Az északtunéziai parton nagyobb brit 
erők folytatták kísérleteiket, hogy a 
német-olasz harccsoportot a jobb-

lado ellenséges karavánra bukkantak 
és két egyenként ötezer tonnás gő­
zöst eltaláltak. Egy kétmotoros ame­
rikai repülőgép Raguzza környékén 
lezuhant. F'gy olasz tengeralattjáró 
az Atlanti-óceánon elsülycsztett egy 
hétezer tonnás gőzöst.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti.

A japán tengerészeti légierő március 
27-én megtámadta a Chittagongtól 
délre húzódó és a Bengáli-öböl észa­
ki partján fekvő ellenséges támasz­
pontokat és kikötőket <>s öt, egyen­
ként ezer tonnás hajót, valamint egy 
hatodik 500 tonnás hajót megron­
gált. Hat elenséges gépet lelőttek.

Leningrad térségében és a Ladoga- 
tótól délre elkeseredett közelharc

fejlődött ki

Fe j
és derékfájás, Idegesség, 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor o 
is kell a

szárnyon megkerüljék. Az angolok 
próbálkozását az egész vonalon visz- 
szavertiik és az ellenségnek érzékeny 
veszteségeket okoztunk Az algiri 
part előtt néniét repülőgépek két 
megrakott szállílóhajót elsülyesztet- 
ek és 3 kereskedelmi hajót megron­
gáltak.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1039. közle­
ménye: Az ellenség a tuniszi arcvo­
nalon újabb jelentős páncélos és gya­
logsági erőket vetett harcba, ame­
lyekkel szemben a tengelycsapatok 
eredményes ellentámadásokat hajtot­
tak végre és az ellenséges bekerítő 
kísérletek kijátszásával előre megál­
lapított tervek szerint új állásokat 
foglaltak el. A légierő az előretolt 
'arcvonal felé haladó ellenséges te­
hergépkocsi és rohamoszlopokat tá­
madott. Német vadászok hat gépel 
lelőttek, egy hetediket a légvédelem 
pusztított el. Német repülőgépek 
Philipeville vizein eiős kísérettel ha-

Berlin. (Interinf.) A keleti arcvo- 
italon hétfőn a harcit selekrnények 
középpontjába a szovjetnek az az 
igyekezete állt, hogy Timosenko of 
fenziváját ismét mozgásba hozza. E 
célból Vjazmától délnyugatra és dél­
keletre széles arcvonaton nagyobb 
gyalogsági és páncélos erőket vetett 
harcba. A szovjet előkészületeit felis 
mertük és ezért a szovjet vállalkozás 
véres veszteséggel végződött. Amikor 
a kiterjedt és heves tüzérségi tűz 
után az első szovjet harckocsik meg­
jelentek a német előterepen a tüzér­
ség és a légelhárítás jól célzott tűz 
sei fogadta őket. Csak egy helyen si­
került a bolsevistáknak helyi betö­
rést elérni, de azt is elreteszeltük. 
Miután meghiúsítottuk a bolsevista

lövészeknek azokat, a kísérleteit, hogy 
az előterepen megvessék lábukat, is­
méi páncélosokat vetettek harcba. A 
szovjet 27 harckocsit vesztett. Az 
északi szakaszon a bolsevisták Lenin­
grad térségében és a Ladoga-tótól 
északkeletre folytatták támadásaikat. 
Elkeseredett közelharcokra került 
sor, amelyekben a német gránátosok 
újabb bizonyítékát adták fölényük­
nek. A csatatéren több mint három­
ezer halott bolsevista testét találtuk 
meg. Kurszk térségében sikerült a 
német csapatoknak állásaikat megja­
vítani. I zjurh térségében a német re­
pülők hatásosan támadták a bolse­
vista készenléti állásokat.

— Hallotta !T

Sárdy János
április hó 7^én és 8-án a Korona 
Filmszínházban hangversenyt ad.

— Nekem mondja? Már régen 
zsebemben van a jegy. Elővételben 
váltottam a Korona Films®hibáz 
pénztáránál.

— Igen! Akkor én is rohanok.
Csak nem mulasztok el egy Ilyen 
ragyogó művészi élményt.
Nagy az érdeklődés, mindenki sies­
sen megváltani a jegyét elővételben

a bolsevisták ujra előretörtek a né­
met állások ellen. Valamennyi táma­
dás eredménytelen maradt. Figye­
lem reméltó. hogy az ellenség ezen az 
arcvonalszakaszon az eddigi hiába­
való támadásokban kimerült hadosz­
tályait nem pótolta.

A brit légierő március 30-ra vir­
radó éjjel a birodalmi német terület 
ellen intézett legújabb támadása al­
kalmával 33 gépet vesztett 250 főnyi 
legénységgel.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti 
Dél-Horvátországban olasz, német és 
horvát csapatok hetekig tartó harcok 
során ellenséges hatalmaktól szított 
kommunista forradalmi mozgalmai 
törtek le. A lázadók orvtámadásai 
nak. az uttalan hegyvidékek terep- 
nehézségeinek és a kedvezőtlen idő­
járási viszonyoknak szívós leküzdé­
sével a hadműveletek az ellenség el­
lenállásának " teljes megsemmisítésé­
vel végződtek. A kommunista ban­
dáknak csak szétszórt maradványa;Berlin. (MTI) A Német TI jelenti 

Vjazmától délnyugatra lévő térségben tudtak elmenekülni.

Htí&peu a szovjet teufet vitás ieaitetek nmaetisfyi kéne
Többségében lengyel és római katolikus vallása a vitás terület lakossága

A Stud. jelenti: A magyar sajtóor­
gánumok is többízben hírt adtak már 
arról az incidensről, amely legutóbb 
kitört a londoni emigráns lengyel 
kormány és a Szovjetunió között a 
határkérdés miatt. Február másedik 
felében ugyanis a Pravda egy cikk 
keretében kijelentette, hogy angol­
szász-szovjet győzelem esetén Kelet 
Galiriál Lembcrggcl ogyiitl ismét a 
Szovjet-Unió veszi birtokába, vagyis 
azt a terűidet, amelyet 1939 őszén 
az ukrán fehérorosz,: I au ács köztársa­
sághoz csatoltak. A Pravda cikkérc 
február 25-én jelent meg a londoni 
lengyel kormány nyilatkozata, ami ív­
ben tiltakozik Lengyelország régi ha­
tárainak módosítása ellen és az 19,;9 
szeptember 1-e előtti status quo 
fenntartása mellett foglal állást. Je­
len tanulmányunkban a vita tárgyát 
képező területek nemzetiségi visza- 
nyairól óhajtunk képet adni

Az 1939 szeptember 28-i német 
orosz egyezménnyel 194.629 km7 len­

gyel terület került a Szovjetunióhoz: 
a keleti és déli vajdaságok a krakkói 
vajdaság és a lembergi vajdaság nyu­
gati harmadának kivételével, továb­
bá a központi tartományból a bialvs- 
toki vajdaság legnagyobb része. Ezen 
területei. 1931-ben 11,414.900 pol­
gári személy élt. Nemzetiségileg a 
lengyelek 38.4°/o-os arányszámmal 
relatív többséget képeztek, őket kö­
vették az ukránok 36.3%-kal, a fe­
héroroszok 8.5%-kal, a 0.9°/n-ol ki­
tevő nagyoroszok, a 8.5%-nyi zsidó­
ság és a 0.7n n számarányt! németek.

A Szovjet uralma alá került terüle­
teken a lakosság 31,3%-a volt római 
és 26.7ll/d-a görög katolikus, 20.6n/o-a 
görögkeleti, 10.6% izraelita és 0.8% 
protestáns és egyéb valiásu.

Az ukrán tanácsköztársasághoz eb 
bői a területből 93.474 knV-t csatol­
tak. 7,1 72.000 lakossal. Ezen a ré­
szen a népesség 56.9%-a volt ukrán, 
33.1%-a lengyel és 8.0%-a zsidó. — 
Vallás szerint 25.2% római kato­

likus, 42.5% görög katolikus, 20.4% 
görögkeleti és 10.3% izraelita. Ezzel 
a területtel együtt Ukrajna területe
555.900 km2 lett, lakosainak száma 
pedig 39.549.100.

A Szovjet által megszállt lengyel 
területekből a fehérorosz tanácsköz­
társasághoz 101.155 km’-t csatoltak
4.242.900 lakossal. Az 1931 évi len­
gyel népszámlálás adatai szerint ezen 
a területen a lakosság 47.3 %-a veit 
lengyel, 23.4%-a fehérorosz, 2.8%-a 
zsidó és 3.3%-a nagyorosz anyanvel 
vü, Felekezetileg 41.1% római kilo 
ükus, 47.9%-a görögkeleti és 9.6%-a 
izraelita. A fehérorosz tanácsköztár­
saság a Lengyelországtól elcsatolt te 
riilettel 227.755 km2-re nőtt, 9 millió 
811.000 lakossal.

As zovjet-lengyel területi vitának 
tulajdonképpeni alapja nines, mert 
a kérdéses területeket 1941 nyara 
óta a nemetek tartják szilárdan meg­
szállva, (—)

KORONA Filmszínház CsütörtöktőlDZSARABUB
Az Alcazár és Bengázi testvérkilnve

A Urfiui oátorság, önfeláldozás <-s uyó/.nia, arás hős költeménye 
Szerdán utoljára: H ‘A ZU SSággi) S kPZ(ÍŐ<1ík
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Uj vezetőséget választott a 
Szigligeti Társaság közgyűlése

f
Eiénkebb tevékenységbe kezdenek 

a szakosztályok
A’agyvárad. Több. mint két esz 

tendeje. hogy a nagyváradi Szugligeti 
I'ánsaság a felszabadulás után meg 
tartotta első ünnepélyes keretek kő 
r.ött lezajló közgyűlését. \ Társaság 
az elmúlt két év alatt jelenléken 
munkát fejtett ki, közgyűlést azonban 
a közbenső idő alatt nem tartott. Az 
irodalmi egyesület vezetősége most 
tisztújító közgyűlésre hívta egvbe 
Társaság tagjait s a város kulturális 
életére kiható összejövetel kedden 
délután 5 órakor történt meg a vá­
rosháza kistanácstermében.

A közgyűlést dr Némethy Gyula 
kanonok, a Szigligeti Társaság elnö­
ke nyitotta meg. Megállapította hogy 
elég szánni tag jelent meg így a gyű 
les határozatképp«. Ennek megálla­
pítása után a következőket mon­
dotta :

— A gorng bője* szerint runes na
gyobb feladat, mint megismerni r>n
marunkat Ha mi, a társaság tagjai 
megkíséreljük magunkat megismerni, 
örömmel állapítjuk meg. hogv az el­
múlt két ev alatt eleggé eredményes 
munkát sikerült kifejtenünk. Hiá­
nyolnunk legfeljebb kettőt lehet. 
Hogy az elmúlt két év alatt nem tar­
tottunk közgyűlést és hogy városunk 
és megyénk jeles íróinak, elsősorban 
Szigligeti Edének kultusza érdeké­
ben keveset tettünk az utóbbi idő­
ben, holott ezeknek az íróknak pro­
pagálása egyesületünk elsőrendű cél­
kitűzései között szerepel. Az első hi­
bán mondotta — jelen összejöve­
telünkkel már segítettünk. A mási­
kon a jövőben igyekszünk majd se­
gíteni. Ami pedig — fejezte be be­
szédét — eredményeinket illeti, sike­
reink tudata ugyan pihenésre jogo- 
sít, egyszersmind azonban újabb te­
vékenységre is serkent.

A főtitkári jelentés
Az elnök nagy tetszéssel fogadott 

i esze de után Daróczy Kiss Lajos fő­
titkár olvasta fel titkári jelentését. 
Ebből kitűnt, hogy a Társaság leg- 
utóbbi közgyűlése óta valóban rend­
kívül élénk és minden elismerést 
megérdemlő tevékenységet fejtett ki. 
Nagyobb jelentőségű volt ezek között 
1941 év tavaszán Szigligeti Ede szob 
rának régi helyére a színház előtti 
térre való ünnepélyes visszaállítása.
6 még ugyanebben az esztendőben 
rendezett Juhász Gyula és Reménvik 
Sándor emlékest, majd a Szigligeti 
Társasag íróinak a Magyar Tudómé 
nyos Akadémián való vendégszerep- 
lesp s végül sz alig néhány héttel 
ezelőtt a Társaság fennállásénak 50 
éves fordulója alkalmából rendezett 
Szigligeti-Ünnepség, melynek kereté- 
b*« a Premontrei Gimnáziumban le­
leplezték a íerchner Júlia szobrász- 
művésznő által készített és Megyeri 
Ferene. ép!tész által elhelyezett Ju- 
hasi Gyula emléktáblát. Az ünnepség 
aromák és szereplőinek előadását a 
Társaság emlékalbumban készül ki- 
adni.

A Szigligeti Társaság ezenkívül 
több irodalmi délutánt rendezett 
utóbb kéthetenként minden második 
vasárnap délután, ez alkalommal te- 
ret^ nyújtva a város fiatal íróinak is.
A Társaság tiszteletbeli tagjaiul meg­

hívták Bónyi Adorjánt, fhitka 4kost 
és Possonyi Lászlót, rendes tagul pe 
dig Szabó Pált, mint bihari írókat.

A minden részletre kiterjedő tit­
kári jelentés során Daróczy Kiss La­
jos bejelentette, hogy 77/óérv Géza 
a Társaság ügyvezető aiehiöke irn 
dalmi elfoglaltságéra való hivatko 
sással lemondott tisztségéről. Végii! 
két előterjesztést tett. Először is ja­
vasolta, a Társaság járuljon hozzá, 
hogy a Szigligeti-serleg-alap javára 
befolyt összeg adományozóihoz kér­
dést intézzen a közgyűlés: hajlan­
dók-e beleegyezni abba, hogy Szigli­
geti-serleg helyett az általuk adomá­
nyozott összeget szegény gyermekek 
iskoláztat ására fordítsák ? Másodszor 
ajánlotta, hogy a Társaság működé­
sét terjessze ki a zenea és képzőmű­
vészeti előadások rendezésére, illető- 
eg az illető művészeknek az egyesü­

let eleiébe való bekapcsolására.
A főtitkári jelentésre Árvoy Ár­

pád országgyűlési képviselő szólt 
hozza elsőnek s mindenekelőtt sai 
nálatát fejezte ki Tabéry Géza ügy­
vezető alelnök lemondása felett s 
figyelmébe ajánlotta a Társaságnak, 
hogy a kitűnő írót valamilyen módon 
a jövőben is kapcsolja az egyesület 
munkájába,

A közgyűlés ezt az ajánlatot öröm­
mel elfogadta.

PAPP MARGIT
butotkióllifóso

újra személyes vezetése alatt áll...
Rimanóczy u. 8. TeVon: 14 23

Vidor József, az. Iskolánkig üli Nép 
művelési Bizottság főtitkára szólalr 
fel ezután s rendkívül örvendetes bo 
jelentést tett Közölte ugyanis, hogy 
a minisztérium 3500 új könyvet 
ajándékozott a Népművelési Bizott­
ságnak. Ennek révén rövidesen 
valószínűleg már hu svél előtt — 20 
könyvtárat állítanak fel a város te 
riiletén, mintegy 140—140 könyvvel, 
mig a többi könyveket esetleges 
újabb könyvtárak létesítésére tarta 
okolják.

Egyben kijelentette Vidor József 
íogy a Népművelési Bizottság a jö­
vőben az eddiginél is szorosabb 
együttműködést, kivan a társasággal s 
minden tekintetben igyekszik majd a 
részben közös célkitűzésekét előmoz­
dítani.

A felszólalások elhangzása után 
Víártonffy Zoltán főpénztárunk ter­
jesztette elő a pénztári jelentést. Eb­
től kitűnt, hogy a Társaság jelenleg 
2790 pengő 64 fillér tőkével rendel­
kezik. A föpénztárnoknak a közgyű­
lés a szokásos felmentvénvt megadta.

flz ni tisztikar
Némethy Gyula dr kanonok jelen­

tette be ezután a vezetőség lemondá­
sát s az új választás levezetésére 
Bartseh Sándor tanügyi tanácsost 
kérte fel. A közgyűlés a Szigligeti 
Társaság elnökévé egyhangú lekese- 
déssel ismét dr Némethy Gyula kano­
nokot választotta. Daróczy Kiss La­
jos főtitkár javaslatára ezután a tár­
saság alelnökeivé választotta: Tabéry 
Gézát és Nadányi Zoltánt, főtitkár 
Daróczy Kiss Lajos, titkárok Tátrav 
Barnabás és Szikszai Sándor, fő­
ügyész dr Czeglédv Miklós, ügyészek 
dr Koller László és dr Gergely Fe­
renc. főpénztárnok Mártonffy Zol­
tán. ellenőrök Hanzlián Ede és 
Vargha László, könyvtárnok Bodnir 
M<ria, helyettes könyvtárnok Szik- 
szav Sándor.

Szakosztály elnökök és helyettesek

panwganmrammBnaaM

I Jön Jön
I <32 APOltO Fi'm«zinházban

Eqy híres énekesnő és egy bátor 
repülő regényes szerelme 1

ZARAH LEANDER
a csodás hangú svéd csalogány 
a szezon nagy énekes filmjében

SSZOKYSZiV
Egy női lélek vergődése 

a háború viharában

az APOLLO Filmszínházban
Jön Jön

Irodalmi szakosztály: Elnök Tabéry 
Géza, helyettes Kiss Tamás Művé­
szeti szakosztály: Dr Hlatkv Endre, 
helyettes dr Dalló Gyula. Felolvasá­
sokat és ünnepségeket rendező szak­
osztály: Papp Lajos, helyettes Vidor 
József. Társadalmi szakosztály. Árvav 
Árpád, helyettes dr Szabó Lajos. 
Népkönyvtári szakosztály dr Marisa 
Dénes és Tarkó Lajos, Pénzügyi szak­
osztály: Horváth Árpád. Fáber Lipót 
és Máthé Pál. Pályamű bíráló szak­
osztály: Nadányi Zoltán és Zsadányi 
Nagy Árpád. — Néprajzi szakosz­
tály- Szűcs Sándor és Virág Jero­
mos. Választmány: Hivatalból tagjai: 
Elnök, 2 alelnök, a többi tisztviselők 
és a szakosztályok elnökei, valamint 
ezeknek helyettesei. Választott tagok: 
Sulyok István ref. püspök. Szilágyi 
M Dózsa prem kanonok-perjel. Hor­
váth Árpádné. Balajty Ter.őné. dr 
Paál Árpád orsz. gy. képviselő, dr 
Follmann Géza. dr Soős István pol­
gármester. dr Nadánvi János alispán, 
dr Thurv Kálmán nv. ítélőtáblái el­
nök. dr Kaczián Kálmán. Kortmáros 
László orsz. gy. képviselő, Csernák 
Béla. Székely Gyula, Hasznos Imre, 
dr Bíró József, dr Ve re ár Istvánne 
dr Patzkó Elemér orsz. gy. képviselő. 
Hegedűs Nándor, dr Krüger Jenő, dr 
Szalav Elemér. Balogh István festő­
művész. Maezalik Alfréd. Mikes 
Ödön, Komirominé Mihelfv Elvira 
Caatanoné Kőszegi Mariann, dr Ge- 
deonné Diósszilágyi Ibolya, Színi 
Sebő Zoltán. Szathmáry Endre, Bél- 
teky László, Horváth Imre, dr Cziff- 
ra Kálmán, Barts Sándor, dr Medvigv 
Ferenc, Finta Gerő, dr Osvald Arisz­
tid.

Dohnányi Ernő 
Nagyváradon

Nagyvárad Saiát, tud. A hritszu í<j«5n 
keresztüli pangás után ugv látszik 
Nagyvárad szellemi élete lassanként 
egyre inkább megélénkül, a színházi e* 
irodalmi események után örvendetes, 
hogy ez a megélénkülés a klasszikus 
zene propagálása terén is feltűnően 
mutatkozik. Az első komoly p* jelentő, 
ségteljes jel a, zeneiskola tanárainak 
hangversenye volt amely vasárnap zaj. 
lőtt io _ minden várakozásit felülmu
10 érdeklődés jegyeben.

A váms zeneértA koz-ms»?« részére 
nmet. uiahb kellemes meglepefft vár 
A Szigligeti Társaság meghívására 
ugyanis, április 0. és 14 között Nagy­
váradra. jön Dohnányi Ernő, a. világ­
hírű zongoraművész, hogy káprázatos 
tudásával Nagyvárad közönségét, is - fe­
ledhetetlen műélvezetbe részesítse,

Dohnányi Ernő koncertje egyébként 
— értesülésünk szerint — bevezetője 
lesz annak a jelentős zenei program­
nak, amelyet, a. Szigligeti Társaság ve­
zetősége erre az esztendőre tervbe vett. 
Bizonyos, hogy a Társaság törekvését a 
város közönsége méltányolja majd s 
érdeklődésével lehetővé • teszi, hogy a 
nagynevű művész szereplése után még 
több országos nevű művész szerepelte 
lésére sor kerülhessen.

Dohnányi Ernő hangversenyének is­
mertetésére egyébként még visszaté­
rünk.

létéksnveélu előadást 
a

A Magyar Dolgozók Országos Hiva 
tásszerv ecetének nagyváradi csoportja 
április 4-én, vasárnap délután 6 órai 
kezdettel a Református Kultúrpalota 
•nagytermében a Főméltóságu Asszony 
segélyalapja és a sebesült honvédek ja­
vára jótékonycélu műsoros estélyt ren­
dez. Bevezető beszédet mond Mogyo­
róssá Győző, majd lelkes műkedvelők 
előadásában színre kerül „Ahol a Duna 
folyik" cimü hazafias operett.

A műsoros estély kiemelkedő esemé 
nyei lesznek Kóty Péternek, a Szigli­
geti Színház kitűnő baritonistájának 
énekszáma, valamint Balázsi Antal é? 
Surányi Erzsébet, tánc jelentei.

A zenei számokat a, Városi Villamos 
Vasút, zenekara kiséri. Bornemisza Zol­
tán karnagy vezényletével.

A változatosnak Ígérkező jótékonyt*- 
lu elóadaás iránt, városszerte élénk ér 
deklődés mutatkozik.
♦♦»♦ee#♦♦»♦♦»♦♦»»»♦»♦♦»♦»♦»

Szerdán lesz * leventék labdarugói­
nak szokásos heti edzése. A nagyvára 
áj levente labdarugói szerdán tartják 
szokásos heti edzésüket a Rhédey-kertí 
sportpályán. Az edzés pontosan három 
órakor kezdődik és a szakoktató ezúton 
hívja fél a leventék figyelmét, a pontos 
megjelenésre.
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Nagyvárad, március 31.
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Dohnányl Erst©
világhírű magyar zongoraművész

EGYETLEN HANGVERSENYE 
a Református KvliurpcHotában

Háború ...a? emberek legnagyobb ré­
gre, «mikor ért 3 erőt hallja, véres tö­
megeket lát. Gránát, akna robban, az 
emberi agynak ördögi gyilkoló szerszá­
mai végzik kegyetlen munkájukat, né 
pék vérérnek el máé népek fegyverei 
alatt... hajléktalanná válik millió é* 
millió nyomorult és rombolva rohan, 
száguld a rém: a háború.

De a háború borzalmasságában van 
egv reménysugár, pokol, zajából ki.se0. 
dúl egy biztató dallam és esodálatos 
szépen Ott lebeg 3 behnr„lt. 3 viharos 
ég megrongyolt ruháján mindent ígérőn: 
ez a béke.

Fz a szó. hogy béke, adja a kitartást, 
a győzelmi hitet. A hitet, hogy De.m biá- 
ha hull áldozatnak fiaink drága vére, 
mert meghozza majd mindnyájunk szá­
mára a feltámadást. 1 békét.

ígv él bennem a jelen. sok. sok: áldó, 
rátával lemondásával és várom a grő. 
reimet, a.melv elhozza 3 békét

Már közel egy éve, hogy belekapva*, 
iódtam a 7óld Kereszt munkájába A
fegyverrel küzdött háború mellett látn, 
kezdek egy másik pusztítás nélkül ví- 
vott háborút: a Zöld Kereszt háborúját 
Azok közül is. akik a Zöld Kereszt 
küzdelmében meglátják a háborút, sokan 
nem veszik észre jelentőségét 3 nagy 
világégés mellett. Pedig ez , háború is 
igazi, nagy, halálosan komoly és még 
vsak el sem jöhet soha a békéje, mert 
ellensége örök: a betegség.

Szeretném egyszer megfogni a közö­
nyösök, a nemleikesülők kezét és kinyit­
ni szemüket, hogy meglássák ők is a 
harcot, a nagy küzdelmet, a nagy áldo­
zatokkal megszépített munkát: a Zöld 
Kereszt harcát. Életekért harcol. Az 
anya szíve alatt bimbózó kis emberpa­
lánta életét védi, ápolja, hogy biztos le­
gyen a világrajövetele s ha eljött, ott 
van a fejlődés virágnyiláshoz hasonló, 
harmatos ébredésénél, hogy elhessegesse 
a halál feléje nyúló csontkarját.

Győzelme az egészséges viruló gyer­
mek, az örömtől, egészségtől mosolygó 
édesanya, aki neveli a kincset, a nem- 
zet jovojét. Mert nem pótolhat nemzet 
kincsekkel. töméntelen gazdasággal, 
gyermeki kacajt, amely legszebb zené- 
íe.a fs,dnek és mindig újabb győzelmi 
igerete a fajnak.

8Z e5y‘*s sápadt, egy kicsit vérszegény, 
a másik meg egy kis angolkór nyomait 
V16e l’ de hát ez egészen más lapra tar­
tozik. Pedig itt van a hiba. Lehet jó- 
'fien főzni, de ez még nem jelenti az 
egészség,* főzést. Nagyon kevesen tud­
tak meg. mi, kell tenni. Il0gy a rs3,ád 
megkaphassa a szükséges vitamint, fe 
n^rjet, szénhidrátot.

*

Szánalmas nyomorékjaink, vérszegény, 
tudóba]»« gyermekeink sokasága adta a 
gondolatot , legfontosabb fegyvert a 
... K7“'ztne.k: meg kell tanítani a 
fozm tudó es nem tudó asszon vök at és 
eanyoka, helyesen és egészségesen főz- 

"" ™ fe’,et* készsége.« fiatalságra 
S7,,fc’'r‘”r nemzetünknek. Ne csene- 

'!V Ságokat hajtson ez az életrevaló 
V wrrt ^’rc és nem pusztulásra vau

hivatva.
Meg kell tanítani , falusi anyákat is, 

-togv ne csab a piarnak termeljék kert- 
t*’V gvúmölcé, cs zöld főzelék] ét, ha. 
r, termékeiknek is adjanak belőle. 
Ne tartsak gaznak a vitamindús kerti 
vetemenyeket, amit jő pénzen csak ve. 
gyének es egyenek meg ,z „urak“, ha-
n«m tanuljak meg. hogy az ő gyerme­
keiknek is szükségük van reá.

Kezdetben idegenkedve, de lassan- 
lassan megbarátkozva fogadta a falu 
magyar asszonya a Zöld Kereszt főző­
tanfolyamait. ahol úgy elméleti, mint 
gyakorlati oktatásban részesült. Ma 
mar, hala Istennek, ott tartunk, hogy 
azok a falvak, amelyek megismerkedtek 
a tozo-t an folyamok rendkívüli értéké 
vei sürgetik és kérik gyakoribb mégis 
metlesuket. 6

Városunkban már egy néhány tan­
folyam lezajlott, lelkes asszonyok láto­
gattak akik megértették az idők sza-

vát és e, harcnak fontos. életbevágó 
formáját. Újabb és újabb tanfolyamok 
nyílnak, amelyeknek jelszava: ,,nem 
akarunk egészségtelen, nyomorék gyer­
meket látni.“ Ezért harcol, ez a célja. 
A jövőért küzd és harcol. fegyvere 
megértő asszonykezekben a győzelmes 
fakanál.

Kedden este a Tűzharcos Szövetség 
asszonyai rendezték meg a vizsgával 
egybekötött vacsorájukat. A rendezés 3 
vacsora 3 vizsga dicséretére vált mind 
egyik asszonynak. Megkapták az okleve­
le, is az egyjegyűit vendégek jókíván­
ságai közepette.

A vacsorán a házigazda tisztét Báthory 
Szüts Sándor tábornok és Vitán Zoltán 
vezetőtisz, töltötték he. Resztvettek 
azon: Ásvány Peren énén, a Zöld Ke­
reszt ügyvezető főtitkárán kivid dr. 
Heinrich Béla egészségügyi főtanácsos, 
dr. Szirma.y Kálmán és dr. Csptényi 
Gyula tisztifőorvosok, dr Dobay István.
9 városi közellátási hivat a 1 vezetője és 
még sokan mások

Az elmúlt héten a Városi Közüzemek 
alkalmazottai részére rendezett két tan­
folyam záróvizsgáját ünnepelték a vil­
lanytelep előadótermében.

A szükséges anyagokat a gyakor­
lati főzéshez az üzem igazgatósága telje­
sen ingyen bocsátotta a hallgatóság ren­
delkezésére.

Szeretne a Zöld Kereszt minden vára­
dj asszonyt, szegényt és gazdagot ott 
látni ezeken a tanfolyamokon, de külö­
nösen a szegényebb sorsú asszonyokat, 
hogy elsősorban ezek tanulják meg. hogy 
a nehezen megszerzett élelmet minél 
jobban, egészségesebben és értékesebben 
adhassak át családjaiknak, gyermekeik­
nek.

Soltész Kálmánná.

Letki&vakorlaion

Tudnak főzni asszonyaink, 
mégis tanulni heti

Fegyverekkel dolgozik ez a háború is, 
de nem gyilkoló, nem könnyeket sajtó- 
b> a fegyvere: életet ad. életet véd. A 

old Kereszt egyik ilyen fegyverét aka- 
i-óm bemutatni. Nincs hangzatos neve, 
oem hirdetik öles plakátok, újságok ha­
sábjain is keveset találkoztam még ve. 
' a Zöld Kereszt főző-tanfolvaroa.

’okán meg fognak mosolyogni, hogy 
tci-soda terjengős bevezetővel jutottam 
p 7he* * «tirke kis főzó-tinfoiramh"?.

adic ez 1 fegyver mondhatni egyik 
'•g.ontosahb a Zöld Kereszt atzenáhá- 
, 8” Megtanítani fóra, az anyákat, a 
lányokat, a jövendő anyáit.

Tesznek, akik itt azt gondolják hogy 
tf mar nem rájuk vonatkozik, hiszen 

_ tódnak főzni, nekik semmi szűkéé- 
8. * tanításra. Az ellenkező állítás még
»értené is gazdasszonyi önérzetüket. El 
I* hiszi a Zöld Kereszt, hogy a magyar 
asszony tud főzni e a szakácsművészete 
t nincs is a családnak kifogása.

prj meg van elégedve, a gyermekek 
** anPT*Ii ételpusztítók is. Igaz, hogy

Lelhiismerellen egyének 
alhirfi terjesztenek & réz 

bel vert kótfUlóresek
gyűjtéséről

Fel. kel, h

Nagyvárad. Saját tud.- ---- ----- A nagyváradi
rendőrlca.pi'tány&ág vezetője a közönség 
felvilágosítása, céljából a, kővetkezőket 
közli:

A város területén elszaporodott azok 
nak a száma, akik réz kétfillóreseket 
gyűjtenek, álitólag azon célból, bogv a 
V'eisz Manfred-gyár 2000 darab kéífü- 
1 érésért. 1 kerékpárt. 3000 darab kétfii.
1 érésérf, egy segédmotoros kerékpárt 
sd. A gyűjtést akció olyan méreteket 
öltött, hogy sokan még ráfizetéssel is 
hajlandók a. réz kétfiilérest megvenni, 
mert. 2*W) darab kétfiüere* mindössze 
•iő pengő, holott egy kerékpár jóval 
drágább Eszerint érdemes egy réz két- 
filléresért akár 4 fillért is adni 
, ÉMesileges hangsúlyozni talán hogy 

úyen jó üzleteke, a Weisz MntcM féle 
gyár egyáltalán nem csinál és ezután 
eem f°F csinálni, tehát nyilvá.nval v 
hogy ez a vakhir olvan helvrőj szárma, 
rótt., ahol egész különös célok lebegnek 
a iő nzlefet kiagyalóinak szeme előtt

idézhet elő, miután aránytalanul sok 
váltópénzt von ki a forgalomból Ezért 
a rendőrhatóság felhívja az érdekeltek 
figyelmét, arra, hogy pénzváltás, illető 
"e£ Pénzvisstzaadás esetén semmiféle 
olyan kikötésnek, vagy kéréseknek ne 
tegyenek eleget, melyek csak rézből 
készült 2 filléresek adására, illetőleg 
elfogadására vonatkoznak, mert ezz? 
súlyos következményeknek teszik ki 
magukat.

Tartsa, kötelességének mindenki, 
hogy a.z olyan egyéneket, akik ezen 
felvilágosító közlemény ellenére to­
vábbra is azt az álhirt terjesztik, hogy 
egyes gyárak bizonyos mennyiségű r^z 
Pénzt járműre cseréinek he vagy kife 
tezettan ragaszkodnak hozzá hogy 
pénzváltás »setén csak rézpénzt kapja 
nak. nem is szólva arról' az «miről, 
amikor többet is fizetnek a rézpén2 fi­
zetésekért s annak tömeges összevásár. 
’ásíát kísérlik meg a leakőzelehhi rend 
őrnek azonnal át kei.i adni. nie*Ó>eg azA réz kétfilléresek bármilyen cé’hól I nJen 2*7°?' Af ^ Mni’ ez

való gyüjiése kellemetlen zavarokat * kell ieleníni ‘ 3 rend6rhatóiá?ná> M

Hétfőn este. (tinikor az olaszt i 
plébániatemplomba bementem az 
asszonyok, léén vök lelki r.vakorlatára. 
megpróbáltam egy kissé összeszedni 
magam, de nem sikertilt. legalább is 
nem olyan mértékben, ahogy én 
akartant. . i leinplom mar negyet/
• kar tele vett « If őzben szünet nél- 
hiti jöttek, egyre jöttek ti-- asszonyok, 
leányok, nénikéi,-, sör még férfiak t- 
■I mai lék olt árakat, utakat mindenütt 
ellepte a tömeg. \ alanti alvón lényt 
göző t olt az emberek áradása. Istent 
szomjazó érdeklődésé, hogy könny 
szökött a szemembe és ugyanakkor 
nem. tudtam visszatartani a mosoly­
gást sem. Vgyszerrc. kellett sírni és 
nevetni. Az l'riste.n belelát a Szivek­
be s biztosan megértette a mosolygó 
könnyek szavak nélküli fohászkodá­
sát. Dicséret volt abban az f5 nagy 
felsége és hatalma iránt, mellyel 
ennyi szil be befestigt a a hit ásót 
Hala, hogy megengedte nekem, hogy 
mint pin rugó a nagy gépezetben 
dolgozhattam én is e l.olek tárás elő 
készítésében.

Aztán beszélni kezdett a Páter 
Beszéde nem a szép szavak s a szó­
noki hatások erejével fogta meg a 
lelket., hanem az átélés, megtapaszta 
lás élmény szer őségével. Szara nyo­
mán nagy világosság és béke lesz 
bennünk. Megértjük, hogy a keresi- 
fény élet nem a vigasztaló érzelmek 
euhrosvize. hanem az Istenért, tör 
vényeiért, lelkünk szépségeiért vi 
vott szüntelen küzdelem nemes óbora 
A templomaink mélyén velünk lak-, 
élő Isten közelébe csak akkor kerül 
hetünk, ha megdolgozunk, megszen­
vedünk Brette, ha cselekedeteinkkel 
kiérdemeljük. Az Ige megtestesülésé­
hez az élő Isten megtalálásához a szol 
gálát útja vezet'... S a bátor, világos 
szavak nyomán nagy vágy ébred az em­
berben elindulni — bármennyire ne­
héz is és áldozatos — a szolgálat út­
ján az Isten felé. S ez nemcsak pit- 
lanatnyi hatás: hanem el feled hetet 
len.

Holnap kezdődik fér fiaink lelki 
gyakorlata. Bárcsak hasonló számban 
indulnának el közülök is az Isten 
hívó szavára!

HEsz marta

11} záréra a ssyágyszer- 
tárafeá!

A nagyközönség szive;, tudomásara 
hozzuk, hogy Nagyvárad thj város pr,
R ármesterének hozzájárulásával" ->
nagyvradi rrVváno* evm •„ ,k „V
zárórája a következő ]?, ?,

1243. április 1-től .iktőh- t -g j|S, 
hét, órakor zárnak nvih a.ow,~
szertárak.:

1P43 október 1 tói jíVjj apr,|,,„ ,.iE. n 
záróra esi? hat, órakor W r 

Ezen időpont után a sün V- .zvig-.- 
Fzerszükségletek beszerzésére \ V
7önF=(^g rond^iM.- .. i- ‘ ' 11x1 u 1 1 1 a váróé íerii-
letén szolgálatot tartó négy gyógyszer.
tár

A szolgálatot teljesítő gyógyszertárak 
beosztása, minden nyilvános gyógyszer 
tárnál megtudható a szolgálati" táh'á 
rrt’ W** kelettel A nagyvárad1 
gyógyszertárak.

l
;
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Sikerrel vizsgázott 
harmincnyolc önkéntes 

ápolónő
Nagyvárad. Tegnap délután ün­

nepélyes keretek között tartották 
meg a Főposta könyvtártermében an­
nak a 38 nagyváradi önkéntes ápoló­
nőnek a záróvizsgáját, kik Klein- 
hempel Gyuláné oktatónővér vezeté­
sével résztvettek a legutóbb megtar­
tott előkészítő tanfolyamon

A vizsgáztató bizottság elnöke. dr 
Hlatky Endréné, mig a bizottsági ta­
gok dr Verzár Imre, az Állami Köz­
kórház igazgató főorvosa, Ilervay 
Bezsőné szegedi oktatónőver, Kelin- 
liempel Gyuláné. illetve dr Gyön- 
gyössy István kir. főügyész, dr Szirti- 
Sebő Mihályné és Buza-Kiss István ne 
voltak.

Az önzetlen szolgálatot felajánlott 
és sikerrel vizsgázott új ápolónők 
névsora a következő:

Ákosfy Barnáné, Bajó Vilma, Bar­
ters Mária, Birmann Rozália, Czédula 
Károlyué, Horváth Ilona, Jankai Jó­
zsef né, Kiss Erzsébet, Lázár Irma, 
Ma da Magdolna, Méri Gáborné, Nagy 
Ilona, B. Nagy Róza. Pál Erzsébet, 
Parti Ella, Pavlovics Jánosné. Rá­
bai Etelka, Riggel Irén, Szabó Erzsé-

Holfreasiw Árpád
műbútorasztalos

bútorüzlete megnyílt
Rákóczi-ut 12sz. Apollc-palota

bet, Szabó Ilona, Szántó Erzsébet, 
Szász Károlyné, Szikéra Andrásné, 
Vida Jolán, Farkas Erzsébet (akik 
már elvégezték a hathetes kurzust): 
Ákosfy Éva, Baitncr Istvánné, Bakó 
Sándorné, Fekete Erzsébet, Kelemen 
Margit, Kipe Pétcrné, Kudar Mag­
dolna, Molnár Edith, Nagy Mihályné, 
Szabó Julia, Szabó Péterné, Váradi 
Andrásné és Floriantsifs Tamás né.

Hol lehet beváltani 
a lei jegyeket?

Csak kijelöli körzetben lehet 
beváltani a jegyeket

Értesítem a város közönségét, 
hogy a fél időn túl levő terhes anyák, 
valamint a két éven aluli gyermekek 
részére kiszolgáltatott tejjegyeket a 
következő helyeken lehet beváltani.

I. számmal ellátott jegyek Kaszár- 
nva-tér 17. sz. alatt a Körös halpari* 
ján az Ossitclepi vasútvonaltól egé­
szen a Szent 1 .ászló-tér, Mezev Mihály

Beszerelés latna* Máéival alátét kiáetuU, U09*
szentel szuekéskékek

Terhes a népszerűség az autogrammoh miatt. Mály Gero visszaadta a kölcsönt.
Jól ment a Tűzvész főpróbája

Nagyvárad, március 31. legnap dél­
előtt érkezett meg 7 olnny Klári Békés­
csaba felől, ahol vendégszerepeit. A 
Park-szállodában szállott meg és délután 
szeretett volna sétálni egyet a városban, 
de a járókelők hamar felfedezték óriási 
csoportosulás támadt körülötte, auto- 
grammokért rohanták mire a művésznő 
hemenekiilt az üzletekbe. Az egyik he­
lyen fekete pápaszemet vett talán azért, 
hogy további útján leplezni tudja kilé­
tét. a másik boltban egy halom köny­
vet vásárolt, mert a poggyászában ho­
zott irodalmi termékeket az utolsó be­
tű is: kiolvasta már.

Ma délelőtt megjelent a Szigligeti 
Színházban, hogy végigpróbálja a dara­
bokat, amelykeben szerdán, csütörtökön 
és pénteken fellép. A Tűzvész próbája 
után az egyik öltözőben kerestük fel; a 
társulat színészeitől körülvéve üldö­
gélt és cigarettázott a csöpp szobában 
kék flanel blúz és piros pepita kötény­
szoknya volt rajta s a haját oly simára 
lenyalva viselte, hogy alig lehetett rá­
ismerni. Még a szép nagy szeme is alig 
vezetett nyomra. mert távolból és a 
mozivásznon barnának látja az ember 
ezeket a kifejező, gyönyörűséges szeme­
ket, de itt. a közvetlen közelből kiderül

róluk, hogy világos szürkéskékek, ami 
kellemes ellentétet mutat gesztenyeezin 
hajával.

— Hogyan tudott időt szakítani vidé­
ki körútra? — kérdezzük.

-— Most került le a műsorról a Man- 
derley ház asszonya s nem játszom az 
új darabban... A filmgyártás se foglal­
koztat jelenleg, épp most fejeztünk be 
valami nagy ostobaságot, de szerencsére 
konjunktúra van, fog menni az is . . . 
Régóta nem jártam vidéken s bármeny­
nyire szeretem az utazást, a vendégsze­
repléseknek uem vagyok barátja, mert 
új izgalmakat, új drukkokat jelentenek 
s bizony megtörténhetik, hogy egy da­
rab, amelyben Pesten nagy sikere van 
az embernek, megbukik vidéken... Az­
tán egyik-másik helyen sok l>aj van a 
darabok rendezésével, átjátszásával is . . . 
mindjárt meg kell jegyeznem, hogy ez 
nem vonatkozik Nagyváradra, ahol, 
legalábbis a Tűzvész próbájával, tökéle­
tesen meg voltam elégedve.

—- De egyébként, ugy-e, már rég túl 
van a lámpalázakon?

— Nem is színész az, aki nem tud 
drukoLni . . . De. természetesen, ha na­
gyobb- szériákban megy egy darab ak­
kor ez elenyészik .. .

yís a IÍZ6HH&S Kékés (taieiessén
Diáksapkás kis iskolás leányok nyo­

mulnak be az öltözőbe és autogrammot 
kérnek Tolnay Kláritól. A művésznő 
előzékenyen áll rendelkezésükre s csak 
eltávozásuk után jelenti ki:

Ez kissé nehéz kötelesség... Az 
elején, mikor még kezdő színésznő vol­
tam. boldoggá tett, ha felismertek s 
megkérdezték, maga az a kis színésznő, 
aki ebben és ebben a darabban ját- 
zik ... de idővel terhessé válik a nép­

szerűség; az ember soha sehol se lehet 
magánember; egyáltalában nem kelle­
mes mindenütt viharos érdeklődés kö­
zpontjába kerülni, autograinmokat 
gyártani s hallani, amint utánam suttog- 
ák útón-útfélen: Ez Tolnay Klán. So- 
tan szeretik ezt; én most már elengcd- 
lém . . .

utca. R illik ovszky-útig bezárólag, a
II. számmal ellátott jegyek Bátliory- 
iit 1. szám alatt a volt kéményseprő 
hivatalban a Körös halpartján to­
vább menve, tehát az úgynevezett 
velencei részen lakók, a 111. számmal 
ellátott jegyek Horthy Miklós-út 28. 
sz alatt válthatók be.

A körzeti beosztásokat a tejjegye­
ken római számokkal timtet fel a 
Közélelmezési Hivatal. A római szá­
mokat a tejjegy kiváltása alkalmával 
a Közélelmezési Hivatal 3. sz. helyi- 
se - ében fogják rányomni a jegyekre.

Figyelmeztetem az érdekt 1 lek el 
hogy a tejet mindenki nsak a jegyén 
feltüntetett körzet megfelelő kiosztó 
helyén vegye át.

Nagyvárad. 1943. március 29.
Dr Soós István s. h 

polgármester.

„Ne tessék tréfálni, 
Kabos ur ?“

Annyi közvetlenség, keresetlen háj és 
egyszerűség van a lényében, hogy el is 
hiszi az ember.

la
De egyszer megjártam, — fólytat- 

íosolvogva. — Mály Geróvel bo­
lyongtunk Erdélyben s Ocrrsinrk az
mániája, hogy senkinek sem ad auto­
grammot. Egész úton mindenkit kere­
ken visszautasított ... S hogy miket 
mondott néha az erőszakoskod óknak, 
azt nem is lehet reprodukálni . . . Egy 
kolozsvári vendéglőben egy magános nő 
közeledett nagy áhítattal hozzá és eléje 
tette noteszét: ..Autogrammot kérnék, 
művész úr.“ Gerrsi megint valami go­
romba választ akart adni de unszolá­
somra mégis rászánta magát, hogy be-

Fiatal gubancok rohanták meg a kocsit 
és autogrammot kértek tőlem. Gercsi 
nyersen rájuk szólt: ..Mit tolakodtok, 
hiszen nem is ismeritek a művésznőt.“
— . Dehogy nem, — felelték a gubancok
— hiszen ő Fényes Alice . „

Kedvesen mosolyog, aztán így foly­
tatja:

— Vannak azért ilyen apró leégé­
sek . . . Közelről nézve gyakran csaló­
dást kelt az ember... Nyíregyházán 
történt meg velem, hogy előadás után 
óriási tömeg várt a színészbe járónál. Az 
igazgató már a tűzoltók segítségét akar­
ta ígénvbevenni. hogy megóvjon a ro­
hamtól, de én vállaltam a veszélyt és 
némi nekikészülődés után kiléptem az

fülemnek. A tömeg kiábrándultán, moz- 
dulatlanul. némán, dermedten állt. Vég­
re egy éles hang süvített fel: „Hát ez 
ilyen nyeszlett?“ . . . Akkor még tudni 
illik elég sovány voltam . . .

Most nem az. Legalábbis nyeszlett 
nek nem mondható . . . Ismét cigarettára 
gyújt s most már komolyabb kérdésekre 
tereljük a beszédet. A darabhiány ...

— Ez bizony kétségtelenül megvan, 
— mondja Tolnay Klári. — A neves, 
bevált színpadi íróknak kellene többet 
dolgozniok . . . Zilahy. llerczeg. Harsá­
ny}, Márai nyugodtan írhatnának két 
darabot is egy szezonban s ezzel már 
sokat segíthetnének a bajon. De őket 
is bizonyára kcdvetlenílik a nehézségek 
amelyek a háborús viszonyokkal vannak 
kapcsolatban. Egy komoly író problé­
mákat szeretne felvetni és a maga mód­
ja szerint megoldani darabjában, társa­
dalompolitikai kérdésekkel óhajtaná 
mélyíteni munkáját . . . mert végered­
ményben a szerelem önmagában még­
sem elég . . . De mihelyt problémákhoz 
nyúl az író, mindenféle szempontok ér­
vényesülnek. amelyek kigyomlálják da­
rabjának igazi értékeit . . . Aztán: drá­
mai konfliktusok csupa jellemes embe­
rek között nem képzelhetők el. Óhatat­
lan, hogy az író kedvezőtlenül állítson 
be valakit. S akármilyen foglalkozású 
legyen is a darab egy alantas jellemű
alakja, megmozdulnak az egyesületek, a 
szaktestületek, a kamarák és felemelik 
tiltakozó szavukat. „Ilyen gazember pos­
tás, vasutas, orvos, ügyvéd, kereskedő 
iparos, tisztviselő nincs Magyarorszá­
gon. ez a darab ebben a formában el­
fogadhatatlan . . De minden elképzel­
hető vonalon jelentkeznek kifogások és 
tiltakozások, úgyhogy érthető, ha az 
írók ekkora megkötöttségekkel nem tud­
nak termelni a szükségletnek megfele­
lően.

De szól az ügyelő csengője: megkez­
dődik a Francia szobalány próbája. Nem 
^avarjuk tovább Tolnay Klárit.

Jávor Róla.ajtón. Nem hittem a szememnek és a

Pénteken kezdődik
a március havi szappaneiszánteSás

írja a kis noteszbe a nevét. S a nő, lát-
\a az autogramul kialakulását, szemre­
hányóan jegyezte meg: .Ne tessék tré­
fálni velem Kabos úr!...“ Persze bősz- 
szántottam Gercsit: kellett ez neked. 
Iásd nem is vagy olyan közismert, mint 
ahogy te képzeled . De ahogy vissza 
térében gépkocsin kere = ztülutaztmik 
Nagyváradon visszakaptam a kölcsönt.

Felhívom a váró« területén műkö­
dő fűszer, szatócs és vegyeskereske­
dőket, hogy az alábbi feltüntetett be­
osztás szerint április bő 2., 3., 3., 9. 
napjain feltétlenül jelentkezzenek a 
városi Közélelmezési Hivatalban a 
március havi szappan elszámol ás meg- 
ejtése végett.

Az elszámolás megtörténte után 
március havi és korábbi mosó- és pi­
pereszappanjegyek be nem válthatók, 
mert ezeket a Közélelmezési Hivatal 
sem fogadja el fenti batáridő irtán a 
kereskedőktől, elszámolásra.

Fenti rendelkezések nem teljesíté­
se vagy megszegése a további szap­
panellátásból való azonnali kizárást 
vonja maga után,

Egyúttal tudomására hozom a vá­
ros közönségének, hogy az április 
havi mosószappan adagokat a ke­
nyér /eggyel rendelkezők részére ápvi 
lés hó 1. napjától kezdődöleg szolgál­

tatják ki a kereskedők a kenyérje­
gyek bal szélén található „Sz“ betűje- 
les szelvényekre: a II. negyedévre 
esedékes pipereszappant pedig az 
ugyanott található „S“ bctüjcles szel­
vényekre.

A gabonnellátottah, vagyis a ke- 
nyérjeggycl nem rendelkezők, vala­
mint a magasabb szappanadagra jogo­
sultak részére a szappan pót jegyek ki­
adása április hó 10—20. napjain tör­
ténik a később közzéteendő beosztás 
szerint.

A szappanelosztók elszámoltatásá­
nak rendje:

1943. április 2-án A—F, április 
3-án G—I.. április 5-én M—R- ápri­
lis 6-án S—Z betűvel kezdődő né­
vnek.

Nagyvárad. 1943. március 29

Dr Soós István s. k.
polgármester.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal
NAGYVARAD,

smieri dbziö-dtcí s sum. 
Telefon: 12 27.

SLŐPIZBTÉSI ARAK: Égés* évre 38.40. 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
ezama: 72.301

Kiéi re teke« seined snkvie •*«

LELKIGYAKORLAT FÉRFIAK 
RÉSZÉRE

Nagyvárad katolikus férfi társadalma 
számára lelkigyakorlat lesz április !, 
r és 3-án este fél 7 órai kezdettel a 
premontrei gimnázium dísztermében. 
(Hitler-utca 16.) Ennek bevezető, illet­
ve befejező «zentbeszéde pedig mároíue 
hó 28-án, illetve április 4-én, vasárnap 
«et» fél 7 órakor lesz az olaezi plébá­
niatemplomban. Szónoka: P Ksrdae 
Józeef S. J.

NAGYVARAD KATOLIKUS ASSZO­
NYAI ÉS LEÁNYAI FIGYELMÉBE

Örömmel közöljük, hogy e március 
79, 30, $1 ém este fél 7 érakor az olaszt 
plébániatemplomban nők számára tar­
tandó lelklgyakorlatos szenbeszédeken 
kivül április 1. 2. 3-án délután 5 éra! 
kezdettel a premontrei gimnázium 
dísztermében ugyancsak nők számára 
további szentbezzédek lesznek szintén 
Kard as József jezsuita atya előadásá­
ban Aki az esti szentbeszédeken kí­
vül még többet akar kapni lelkileg és 
ráér, feltétlenül vegyen részt ezeken 
A délutáni konferenciákon.

SCHUSTER MILANO! BÍBOROS 
PÁSZTORLEVELE A FEGYELEMRŐL 
Milano. (MTI.) A NTI. jelenti: Italán 
milánói katolikua napilap első oldalán 
kozii Schuster milánói bíboros érnek 
pasztorlevelét. A különböző oldalról ka­
pott jelentének fájdalommal töltenek el 
bennünket és nagy aggodalommal, an­
nál inkább mert az eur.harieatia profa- 
nizáláeáról, a káromkodáe elszaporodá­
sáról és az istentagadó mozgalomról szó­
lanák azok Okuk könnyen megnevez­
hető. Kedve« teetvéreink résen legyetek 
ée ne hagyjátok magatokat megtévesz­
teni, mert mindaz, amit a bolsevizmus 
Oroszországban. Magyarországon és Spa­
nyolországban művelt és mindenütt, ahol 
rövid időre is magához ragadhatta az 
uralmat, nagyon élénken él mindany- 
nv'iink pmlékoTetében.

A Német Lektorátus felhívása. Cső 
törtökön, április 1-én a Német Lekto­
rátuson a tiszti tanfolyam f és 7 óra 
között elmarad.

BAJTÁRSI PARANCS. Felhívtuk az
összes tűzharcos bajtársakat és bajtárs- 
nőket. hogv április 1-én, csütörtökön 
este A órakor tartandó összejövetelün­
kön családtagjaikkal jelenjenek meg 
kulturális és nemzetvédelmi előadásaink 
rne-tialleatá«ára. Vezetőség.

Nanyváradl Inarosok Hitelszövetke­
zet Temetkezési Egyesülete értesíti 
.•A" csoportjának tagjait., hogy Nagy 
Illés. Kovács Józsefné, Somost Mária, 
Beák Mihály, Veres János és ozv, Csiz­
mád,a Gáspá.mé. (64/,, 646, 647. 64*
649, 650 ik), a ,.B' csoportból Tátray 
Sándor és Tenkei József «306. 307-ik) 
taenink meghalt. Ezért az esedékessé 
vált 40 illetve 44 fillér befizetendő az 
egyesület nén.ztárába, vagy a pénzbe-

Csütörtökön bemutató!
rAz ÉJSZAKA LEANYA

Van-e ut v $sz«faie a snees idói?
muráti Lili két arca, kettős lelke, kettős szerepe! 
Muráti Lili. Ajtay. Percnyi, Gregus, Rácz Vali Szép Ilonka

A CASINO világvárosi miisora

Kacagó tarka tavasz
Engedélyhez kötötték a nagyobb me- 

tógazdasági gépek eladását. (MTI) Az 
ipar ügyi miniszter a földművelésügyi 
miniszterrel egyetértve, a nagyobb me­
zőgazdasági gépek eladását., illetve az 
eladott gépek leszállítását engedélyhez 
kötötte. A vásárló a vármegyei gazda­
sági felügyelőségtől és a gépgyártól ka­
pott kérdőivet köteles kitölteni és azo­
kat a gazdaság, felügyelőséghez be­
nyújtani.

pénzhígulás veszélye fenve
GETI PALESZTINÁT. Istanbul. MTI 
A Stefarn" jelenti: Mint valamenny 
arab országot, Palesztinát is a pénzhigí 
tás veszélyezteti. Ez év januárja óta a 
pénzjegyforgalom 100%-kal emelkedett 
Az emelkedés oka elsősorban az élelmi 
szerhiány. Az angol katonai hatóságok 
nagy élelmiszer mennyiségeket foglaltak 
ie. aminek következtében az élelmisze

Arenymlsés zzatmáregyházmegyei
plébános. Kökényes község közönsége 
na ppaszenf elésének ötvenedik évfor­
dulója alkalmából meleg szeretettel kö­
szöntötte M ón dics János plébánost 
A tiszteletére rendezett, ünnepségen dr 
Seheffler János szatmári püspök 
is megjelent, a.ki résztvett a jubiláló 
plébános tiszteletére rendezett, díszköz­
gyűlésen is. Ezen a közgyűlésen Len­
gve] Zoltán főjegyző és Fülöp Au­
lai községi biró a plébános ga.zda.g ér­
demeit. méltató beszórj kíséretében 
nyújtották át a község díszpolgári ok­
levelét,. A katolikus hívek hálájuk és 
(-ere tét ük kifejezéseként miseruhát 
ajándékoztak az aranymifés plébá.nos- 
nak

«zedőnknek. rek ára hirtelen felezőkként.

Kprilínár rádinU ■|á| gElf I Kühne-lerakat 1
DlvI vRUill részletre ■®äÄ8 ■ h" h 18 Mu-=soiini-tér 16 sz 8

Telelőn- 15—24 |

SZABADEGYETEMI ELŐADÁS VÁ­
ROSUNKRÓL. Az e heti. csütörtöki 
szabadegyetemi előadáson dr. Udvarhe­
lyi Károly szegedi főiskolai tanár Nagy­
várad Erdély kapuja címen tart elő­
adást. A kiváló előadó városunk és kör­
nyékének földrajzi, történelmi és nép­
rajzi ismereteit tárgyalja. Sok olyan kö­
rülményre fog rámutatni. amelyek a 
múltra vonatkoznak, napjainkban előt­
tünk peregnek le. de a rohanó életben 
figyelmünket elkerülik. Végül rávilágít 
Nagyváradnak a kialakuló magyar jövő­
ben hívatott szerepére. Az előadás csü­
törtökön. április hó 1-én d. u. 6 órakor 
kezdődik a városháza dísztermében.

bútort M E Z E j-nél
özabadság-utra 12. (Szacsvav-utca 4S.) Háló, kombinált és előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha u|donsátíoU.

ORVOSI TOALÁBBKÉPZŐ TANFO- 
I A AM. A Budapesti Központi Gyógy- és 
üdülőhelyi bizottság orvosok részére f. 
évi május bó 3—8-ig a gyakorlati 
rbeumatnlogia tárgyköréből orvosi to­
vábbképző tanfolyamot rendez Buda­
pesten. Szállás és ellátás elsőrangú 
Cvógyszállókban. Vidéki orvosok részére 
nigv kedverményp.k. .Jelentkezési határ­
idő iprihs 17. de a kedvezményre vo 
eatkozó kérvények április 12-ig bekül­
dendők. Bővebb részletek az Orvosi 
Kamarába megtudhatók. Orvosi Kamara 
Elnökségé.

Kedden temették Tschammer und 
Osten birodalmi sportvezetőt, Berlinből
Tientik: (MTI) A Német TI jelenti:
’Gehämmer und Osten birodalmi sport- 
'"''fó gyészer.e r tar t és á t kedden végez­
ek. 4 gyásr.beszé.det Göririg vezértá 

bora agy mondotta..

Április 15-lg oieg kell alakítani a 
közellátási bizottságokat. (MTI) Kor­
mányrendelet értelmében a közeliátás- 
ügyre vonatkozó jogszabályok és kor­
mán yha tósági inlézkőrlések végre-ha jtá- 
sá.t a főispánok, mint közellátási kor- 
mánybiiztosok ellenőrzik. A jegyek, 
utalványók. vásárlási könyvek kiosztá­
sa. iparosok esi kereskedők elszámolta- 
fása a községi elöljáróság. il»tve a pol­
gármester feladata.. A kozellátásügyi 
miniszter rendelete arról intézkedik, 
hogv az ellátatlan lakosság nyilvántar­
tásait a törvényhatósági és községi ha­
tóságok végezzék A termények és 
egyéb cikkek beszolgáltatásával kap 
esolatos felad.atoka* a közellátási fel 
'igyelőség végzi A rendedet, intézkedik 
arról, hogy minden községben és város­
ban. továbbá törvényhatóságban ápri­
lis 15-ig közellátási bizottságot kell ala- 
kitárni.

Tiltakozik a Svéd nemezt! párt a 
kommunista sajtó szállítási tilalmának 
felfüggesztése miatt Stockholmból je­
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 
svéd nemzeti párt, mint a Svéd Táv­
irati Iroda jelenti, tiltakozó iratot jut- 
tatott el a -svéd miniszterelnökhöz, — 
amelyben tiltakozik az ellen, hogy fel­
függesszék a kommunista, sajtó szán­
tására vonatkozó tilalmat.

Amery a brit kormány indiai politi­
káját védi, Amszterdamból jelentik: 
(MTI) Az. angol alsóházban Amery. ■<?. 
indiai ügyek minisztere védelmébe vet­
te a. hnt kormány indiai politikáját. 
Kijelentette, hogy a hindu nép dolga, 
hogy uj eszközöket, és utakat találton 
ahhoz, hogy a zsákutcába jutott meg 
beszólásokét, ismét megindítsák. A fele­
lősség átruházása a hindu népre nem 
jöhet számba addig, amíg az, ellenség 
India kapunál áll.

! Haliéi- Halló"
I •* .K;r« mtílvsnrsiügveií hai^ss
* ái

SUé&i testieken 
déhdán mlapttnnmat ad

Nagyvárad, március 31. Tnlnay Klári­
nak, a legbájosabb magyar színésznőnek 
nagyváradi tartózkodása méltán kellett 
fel hatalmas érdeklődést. A művésznő 
vendégjátékainak jegyeit, valósággal szét­
kapkodták. Mér napokkal ezelőtt sem 
leheteti jegyeket kapa, Nagy izgalom 
uralkodik természetesen a. fényképgyüj* 
tők és nutngremm vada -eh berkeiben 
is. Tnlnay Klán ugyanis azok koré tar­
tozik, akiknek fényképét sajátkezű alá­
írással a ritkaságok piacán igen magas 
áron jegyzik. De r ppen „■ _ a/,nem 
zárkózik el az auIogramni adás elöl és 
a tőle megszokott kedvességgel „fi min 
den ki rendelkezi sere. Nagyváradi tiszte 
lői sem panaszkodhatnál majd ebben a 
tekintetben, mert a népszerű művésznő 

• e.r lesül é síink szerint -— a nem re­
gen megnyílt fű-utcai Ilivé -cukrászdá­
ban pénteken egész délut.éin out ngrani - 
mot fog adni a hoz.záforditlóknak. A 
ritka alkalmat a közönség hiz.onyára. lel 
fogja használni és aS Illyés cukrászda 
ezen a délutánon kedve-', jeleneteknek 
lesz majd tanúja.

(■ppotriiff ffpjq}

it 1T&,
,yfik

WaKKiRéZVatfíHCPzS-.' sury

CSÜTÖRTÖK, AFBILIS 1. 
Budapest I,

keresztA Vn 
' ■ ) ia:n.

Rczgeli zenn

hon •

A. Vörösko* 
Volgái a ta.

április hó ÍO-éai Siezífodüs.

Vem men vagv váltsa ki 
-zerencsés szá-

■WBW—BW

Veherdy Kátmán
főéiirusitónál Rákóczi-ut 7 sz. 
(TurnI naoirkereskedésbená

rxerm ek n. u «swbsk aurcsvmmn rvwr -r/r-z s
Beopólia miniszterein tikét felszól Un*, 

iáik a lemondásra. Bangkokból jelen 
t’k: (MTI) A Stefanj jelenti: Calculi' 
értesülés szerint Bei igái la minisztere! 
nőkét, aki a kormány elé néhány ja

5.40 üzen az otthon 
hajtárí: ráthészolt 

6-10 Eh: I vZi'X T" .
7.00 H jrel- KO - . . .,
0.15 Zenekari müvek,

Il lő Énekkari mu.-k.
11 40 Ke földi hí ráció.
1210 A Mária Terézia. 1 

ezred zenekara 
1" 30 Honvéclc k uzci • • 

reszt hajrár&i rádu 
14.00 Drlay ánczenekur.
15.00 Mórvne Szakmáry 
15.20 Vitéz Nemesé Arpá 
15.40 Kiss Judd zongorai.V.
16 00 Mikszáth Kálmán cih szélé-e.
17 00 KaninrapiívnHiw

17.50 Ki mit szeret?
1 <5.50 Ali In-ár János előadása 
10.05 Matolcsy Margit, é^ i ■ ip i 

magyar ntóákat énekel, I-: 
Kálmán cigánvzencka ra

•a túl a enc-K 
elun (1.I.

17.30 Francia i y >■: v 
18.00 Vivaldi: a-mo: 
18.15 Miképpen készül 
18 90 Ézórako - •> ;ó zene, 
1915 Böszörményi N .•> 

hangversenye.

ki at ás
vaslatot terjesztett az élelmiszerhelyzet 
javítására felszólították a lemondásra. 
A miniszterelnök az indiai nemzet 
kongresszus főtitkára volt-

növi

. on gor a-

------- --——-
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Folyóirat-szemle
Mege.cnI a Kisebbségi 

Kör évé! 1943. évi márciusi 
siáma

Vezető helyen vitéz Teinesy Győző a 
Temesköz elnevezéséről értekezik, meg­
állapítván. hogy csak ez az elnevezés 
helyes. l'Vnezik Jenő ginin. igazgató ta­
nulmányában A Felvidék középfokú 
oktatásának külső és belső nehézségei"6-! 
tárgyalja. Dr. Kerté-/ János tanulmá­
nyának címe: Régi és új magyar folyó­
iratok a kisebbségi kérdés szolgálatá­
ba n. Siiineghy Mihály intézeti tag Ma­
gyar élet a határokon túl e. szemléje­
lien az idegen államok területén élő 
magyarság életét kíséri figyelemmel. A 
Figyelő rovatb n az Intézet tagjai írtak 
két cikket: Kisoroszország és kisoro­
s/ok. továbbá A telepítés kérdése Hor­
vátországban rímmel. Gazdag könyv- és 
fölvóíratszemle egészíti ki e szám tartal­
mát is. A márciusi szám román mellék­
letének egyik tanulmányát Gáldi László 
egyetemi ny. rk. tanár írta ,.A magyar­
román művelődési kapcsolatok történe­
téből66 címmel. A második tanulmány­
ban Puszta i-Popovits József az észak­
erdélyi román kisebbség 1912. évi 
kliny v terme liVé! írja le.

Hirdetményt adott ki a polgármester 
a gyapjú forgalmának szabályozásáról

Hogyan lehet fölhasználni a saját termésű gyaput?

A in. kir. Iparügyi Miniszter Ur 
16.000—1943. Ip. M. sz. rendelet-: 
alapján a következőket hozom az ér­
dekellek tudomására:

A rendelet a gyapjú forgalmát sza 
hályozza, hatálya kiterjed a zsíros a 
háton mosott, az úsztatott vagy a 
gyárilag mosott birka, valamin! a zsí­
ros bárány .mosott báránygyap-
jura.

Belföldi gyapjút csak a Fut ura es

ennek bizományosai vásárolhatnak.
Ipari feldolgozó belföldi gyapjnt 

vsak a Futnrától vásárolhat.
A birkáról (bárányról) a gyapjnt 

egy naptári évben vsak egyszer sza­
bad lenyirni éspedig a birkáról ápri­
lis hó I. és július bő 15., a bárányról 
április hó I. és augusztus hó 31. nap­
ja közötti illőben. Ezen időhatáron 
belül a gyapjunyirás idejét a polgár 
mesteri hivatal fogja megállapítani.

Be’e entési köSe ezeSfséq

Á Hitei márciusi szómé?
A Hitel márciusi számának vezető he­

lyén Albrecht Dezső a magyar hivatás­
ról ír. Elmélyült valóságismerettel tár­
gyalja azokat a feladatokat, amelyek a 
magyarságra, mint államalkotó és mű­
veltséghordozó népre, a Duna-meden- 
cében várnak. Gondolatai két tételben 
foglalhatók össze: A magyarság mint 
állam nem nyugodhat bele abba, hogy 
másokhoz alkalmazkodjék, hanem az 
európai rend és biztonság érdekében a 
Kárpát-medence népeit kell szilárd egy­
ségbe fognia s olyan államrendszert ki­
alakítania. mely a föld és a lélek adott­
ságaira épül. Mint ősi műveltséghordozó 
nemzet pedig nem vállalhatja a másoló 
szerepét, hanem saját műveltsége kin­
cseinek fejlesztésével kell átszőnie az 
európai kultúrát.66 Ezt követőleg Deér 
József közöl hatalmas tanulmányt az ál­
lam és a nemzetiségek viszonyáról a ré­
gi Magyarországon majd László Dezső 
érdekes okfejtéséi cikke következik 
..Hatalom és erkölrs6" címmel, végül 
Oberding József György ismerteti a 
bánsági telepítéseket Mária Teréziától a 
múlt század végéig. Külön érdekessége 
e számnak az a vita-cikk melyet Ott- 
hk László írt válaszképpen azokra a 
támadásokra, amelyek Bárdossv feszié­
nak a Hitelben közzétett .Két világ 
között'6 című tanulmányát a közelmúlt­
ban érték. E terjedelmesebb közlemé­
nyeket a szemle-cikkek egész sora egé­
szül ki. melyek közül kiragadjuk a kö­
vetkező címeket: A nemzetnevelés kér­
dése folyóiratainkban Az európai ke­
reszténység megújhodása. Nemzetiségi 
középiskoláink. Néhány elvi és gyakor- 
'ati szempont az. iskolánki \ üli népműve- 

ez, Kolozsvár 1942. évi népmozgal­
ma, A magas színvonalú nemzetpolitikai 
szemlét Albrecht Dezső. Kéki Béla Ven- 
1 zel József és \ it a Sándor szerkesztik. 
4i gjelenik minden hónapban egyszer.
Iöfizetési díj egy evre 12 pengő. Szer­

kesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár 
Mátyás király tér í> .1.

A termelő köteles a jelen rendelet 
hatálybalépését követően lenyírt 
gyapjút bejelenteni.

A bejelentést a gyapjunyirásra 
megállapított batáridő (!. §.) utolsó 
napjától számitól! nvolc nap alatt an 
nak a községnek az elöljáróságához 
kell megtenni, ahol a nyírást végez­
ték. A termelőnek azonban a lakóhe­
lyén kivid lény irt gyapjukészletét a 
lakóhely szerint illetékes községi elöl­
járósághoz is be kel! jejientenie.

A bejelentést hivatalos bejelentőla­
pon, írásban kell megtenni. A beje­
lentésre kötelezett köteles a bejelen­
tőlapot a községi elöljáróságtól még 
olyan időben beszerezni, hogy beje­
lentési kötelezettségének a megsza­
bott határidő alatt eleget tehessen.

A bejelentés alá eső gyapjú igénybe 
vétetik. Az igénybevett gyapjú készle 
let a birtokosa köteles az, átvételig 
megőrizni és a romlástól mesróvni.

sasát termelésű ciyaom fe?haszsiá^ása
Annak a juh tartó gazdának a gyap- 

jnterméséből. aki a saját termelésű 
gyapjút, vagy annak egy részét maga. 
családja tagjai és alkalmazottai által 
való felhasználás céljára az 1941. 
évet megelőzően is feldolgozta vagy 
családja tagjaival és alkalmazottaival 
feldolgoztatta, erre a célra — az 
1913. évben — öt birkáról lenyirt 
gyapjumennyiseg (öt drb. bunda) és 
legfeljebb hét kar. zsíros vagy 4.2 
mosott (úsztatott. kézzel mosott) 
gyapjú, ha pedig háztartásában rajta 
kívül négynél több személy (család­
tag. alkalmazott) él. minden további 
személy után még egy-egy birkáról 
lenyirt gyapjú mennyiség (egv-egv 
bunda), de legfeljebb személyenként 
1 -4 kgr zsíros vagy 0.8 kgr. mosott 
gyapjú mennyiség mentes az igénybe­
vétel alól. ha a bejelentés alkalmával 
előadja, hogy az omlitr-tt gyapju- 
mennyiséget az 1943. évben is feldől 
gozni vagy feldolgoztatni kívánja.

A gyapjúnak igénybevétel áléi 
m uites mennyiséget a községi elöljá­
róság a bejelentéskor állapítja meg.

Az igénybevétel alól mentes gyap­
jút a juhtartó gazda köteles a beje­
lentési batáridő utolsó napjától szá­
mított 30 napig a nyíráskor volt ál­
lapotban megőrizni. Ezt a gyapjút és 
az abból készített fonalat a juh tartó 
gazda csak a saját gazdasága vagy 
háztartása céljára használhatja fel. ha 
pedig később a gyapjút vagv fonalat 
eladni kívánja, ezt csak a Futurának 
vagy bizományosainak adhatja el.

Aki a jelen rendeletben foglalt ren­
delkezések valamelyikét megszegi 
vagy kijátssza, az kihágást követ el 
és hat hónapig terjedhető elzárással 
büntetendő.

Nagyvárad. 19J3. március 27.
Dr Soós István s. k 

polgármester.

Csütörtökön este: Francia szoba 
lány. (Toluay Klári.)

Pénteken délután és este: Francia 
szobalány. (Tolnay Klári.)

Szombaton délután: Vén diófa. 
Szombaton este: Leányvásár, pr„. 

mier-bérlet.

— Hétfőn 5-én az ,,Esküvő“ népmü. 
vclési előadásban. A színház műsorán 
- népművelési sorozatban — 5-én hét­
főn az ..Esküvő“ c. francia vígjáték 
szerepel. Ebben a darabban lépett fel 
vendégként. Bulla El ma. A hétfő esti 
előadáson Bulla szerepét Dotty Eva 
alakítja. A népművelési előadások ál­
landóan táblás házak előtt zajlanak le, 
azért jegyekről ajánlatos napokkal 
előbb gondoskodni. Jegyek már kapha­
tók a színháznál, Tanay K. Emil főtit­
kár irodájában (I. em. 5. ajtó).

Adés-vétel
Jókarban levő nőiruhák és rókaboa 

eladó. Szaniszló-ti. fí._ 5pj
Eladók regények Dr Baditz, Miskolc. 

_________________________________ (ül
Vennék 5—10 család mehet kaptár­

ral, Damo fűszerüzlet, Lukács Ciyurgy-
u- 1.    515

Kombináltszoba, róka mi er, ben cser 
eladó. KapucinU6-U. 11. Verő asztalos

_ ____   514
Méznádmag kilója 10 P, fel kg 5 l>. 

Csalamádé cirokmag 8-szor kaszálható 
egv kataszteri holdba 16 kg magra 25— 
30 mázsát terem. Kapható Ma gyári Já­
nos, Körösszeg, Bihar megye. 513

M&ási fotóét
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T.,__Szilágyi Dezsö-u. 5.
Magas százalékkal köny vügynökót 

keresek. Cím a kiadóban, 442
Ügyes kifutót felveszek Osztás és 

Tárea, Rákóczi-ut 1. 520
20—30 éves napszámosnök és 17—18 

éves ifjak felvétetnek a Dreher-Haggen- 
macher Sörgyárnál. Jelentkezni 10—12
óra között,___ _____________________ 513

Csapost és kifutót felvesz „Mátyás“ 
étterem, Szilágyi Dezső-utca 5. 517

Férfir ihákat. használtakat
legiobb áron vehet, eladhat MOLNÁR haszn dtruh ■ /let 'ben 

Rómer-tér 1 (udvaiban.) 
HiTÓsra há/ho7 jövök.

K7JMHA
-4 sz-nházi iroda közreménvei:

TnFnay fCPári háromnapos vensiégiátéka

UA 6« E 1 t. ki Ml I

I >i 33 3uiD 4

Tolnay Klári, a Vígszínház és a 
nagyar filmek ünnepelt művésznój. 

ma este kezdi meg a 3 napos nagyvá­
radi vendégszereplését. Miután a ven 
d égszereplés nagy társadalmi ese 
menynek Ígérkezik, a művésznő sze­
replése elé nagy várakozással tekint 
Nagyvárad színházi közönsége. Ma 
este Keit Vinter: „Tűzvész“ című 
szinjátékában, csütörtök este. péntek 
este. valamint péntek délután Jaques 
Dévai: ..Francia szobalány“ c. vígja­
iéit ában játssza ragvogó szerepeit. — 
Rajta kivid a ..Tűzvész“-ben Hottv 
Éva. Borsos Manci. B.-kav T.ajos. 
Szabó Ernő es Pikozdy Ferenc, a 
-.1 raneia szobabínv66 ban Kemény 
f/izi. F ajk Rózsi. Pák ózd v Ferenr és 
Szabó Ernő játsszák a vezető szere­

peket.
Április 3-án. szombaton este pre­

mier-bérlet 30., vasárnap este A-bér- 
leiben operett-reprizt tart a színház. 
Jakobi Viktor énekes és táncos ope­
rettje kerül felújításra a „Leányvá­
sár." Márffi Vera, Göndör Klári, 
Benkő Béla. Szabó Ernő. Pákozdv 
Ferenc és Mikes Bélával a főszere­
pekben

Szombaton délután filléres helv­
árakkal a Vén diófát, vasárnap dél­
után olcsó helyárakkal a nagysikerű 
Mária főhadnagyot játssza a s^ ubáz 
Jurik Julcsival a címszerepbe n.

HETI MŰSOR.
Szerdán este: Tűzvész, (Tolnay 

Klári.)

misHrne
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pieta-utca 0.
Tetefnn 27—56.__ 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szisrligeti-u 7 Telefon 14—21. 6G4

Kölcsön könnyű visszafizetési felté­
tellel Hitelszövetkezetnél, Bethlen kt- 
ván-u. 6. kapható. 50!)

Úri módon eltartanék olyan idősebb 
egyént, kinek kis háza vagy nyugdíj'! 
van és üzletemben felügyelne. Cim a 
kiadóban. 519

Kokszsalak díjtalanul kapható. Sz'i- 
niszló-u. 27. szám alatt. 512

t&uesaelt
Elveszett férfi felsőbabát, benne Do­

rogi Ignác névre kiállított bevásárlási 
könyv és élelmiszeriegyek. Megtaláló 
hozza Lukács György-u. 42. alá. 510

aIALHM ULA JUONOto.

SZENT LÁSZLÓ NYOMDA

*d és Iclel6szzerkcs7t6 í* cielóe kledé:

Dr. Pa ál imád DrSchefílerFerenc
« Szent Lász!« -nvnmH«

Készült a Szent László-nyomde r. t 
aörlorgogepén Nagyvárad. Szilagy' 

Dezső utca 5. szám.


